

# خبر اکبر احمدیہ

شمارہ ۱۳

جلد ۳۱



شرح چندہ

سالانہ ۲۰ روپے  
ششماہی ۱۰ روپے  
مالک غیر  
پریس بھری ڈاک ۵۲ روپے  
غیر پوسٹ ۲۰ روپے

ایڈیٹر -  
نور شید جہا اور  
نائب -  
جاوید اقبال اختر

THE WEEKLY **BADR QADIANI** 1435/6

قادیان ۲۹ مارچ)۔ سیدنا حضرت اندس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے بارے میں لاہور سے تشریف لانے والے بعض مہمانان کرام کی زبانی یہ اطلاع ملی ہے کہ:-

”حضور کی طبیعت بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے۔ الحمد للہ

اجاب کرام توجہ اور التزام کے ساتھ دعائیں کرتے رہیں کہ ہمارا آسمانی آقا اپنے فضل اور نایب جہاں سے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو ہر آن صحت و سلامتی سے رکھے۔ اور مقاصد عالیہ میں غاثر امری عطا فرماتا ہے۔ آمین۔

قادیان ۲۹ مارچ)۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و مدیر مقامی مع حضرت سیدہ بیگم صاحبہ اور جلد درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ تیر و عافیت سے ہیں۔ الحمد للہ

MASIH QADIANI  
Lahore, Punjab, India.

یکم اپریل ۱۹۸۲ء

یکم شہادت ۱۳۶۱ھ

جمادی الثانی ۱۴۰۲ھ

لوکل انجمن احمدیہ کے زیر اہتمام

## قادیان میں جلسہ یوم مسیح موعود علیہ السلام کا باہر کت انعقاد

حضور علیہ السلام کی سیرت طیبہ، مقصد بعثت اور کارنامے نمایاں کا ایمان آفرین تذکرہ

رپورٹ مرتبہ: مکرم مولوی منیر احمد صاحب، خادم مدرسہ اسلامیہ قادیان

کے عنوان سے فرمائی۔ آپ نے اپنی تقریر کے آغاز میں آیت ربانی ”هو الذی بعثت خب الامتیین رسولاً منهم...“ و آخر میں منہم لعلی یحفظوا بہم وهو العزیز العظیم کی تلاوت کر کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دو بعثتوں کا ذکر کیا۔ ایک امتیہ میں دوسری آئین میں۔ آئین میں بعثت کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے بخاری شریف کی اس حدیث کی طرف اشارہ کیا۔ جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت سلمان فارسیؓ کے کاندھے پر ہاتھ رکھ کر فرمایا۔ کہ اگر ایمان تیرا ستابے رہی بلا جائے گا تو ان کی قوم میں سے ایک شخص اُسے دوبارہ واپس لے آئے گا۔

مذہبی دنیا میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ رونما ہونے والے انقلاب کا ذکر کرنے ہوئے آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصنیف ”براہین احمدیہ“ کا ذکر کیا۔ دوسرے نمبر پر اس مضمون کا ذکر کیا جو کہ ۱۸۹۶ء میں جلسہ عظیم مذاہب میں پڑھا گیا۔ اور جس کے متعلق حضور علیہ السلام کو الہاماً بتایا گیا تھا کہ ”مضمون بالارنا“ تیسرے نمبر پر آپ نے اس عظیم روحانی انقلاب کا ذکر فرمایا۔ جو کہ ”وفات مسیح“ کے رنگ میں آپ نے مسیحی دنیا کے سامنے پیش کیا۔ اور جس کے ذریعہ آپ نے ہندوستان سے لے کر ولایت تک کے پادریوں کو شکست دے دی تھی۔ اس تقریر کے بعد مکرم ربیع احمد صاحب نے (باقی دیکھئے صفحہ ۵ پر)۔

دا) اس علم کلام کا مطالعہ ضروری ہے جو کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے چھوڑا ہے۔ (۲۱) حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی تمام تحریکات میں خوشدلی سے حصہ لینا چاہیے۔ اور (۳) نیکیوں کے قیام میں ہمیں اپنا عملی نمونہ پیش کرنا چاہیے۔ محترم مولوی صاحب موضوع کی تقریر کے بعد مکرم اعجاز احمد صاحب باجہ آف پاکستان نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام

وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا  
نام اس کا ہے محمدؐ دلبر مرا ہی ہے  
خوش الحالی سے پڑھ کر سٹایا۔  
دوسری تقریر محترم مولوی بشیر احمد صاحب دہلوی ناظر دعوت و تبلیغ نے ”مذہبی دنیا میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ رونما ہونے والا عظیم روحانی انقلاب“

کے عنوان پر کی۔ آپ نے اپنی تقریر کا آغاز آیت قرآنی ”هو الذی ارسل رسولہ بالحق“ و دین الحق لیظہرہ علی الدین کلہ“ سے کرتے ہوئے دور اول میں مسلمانوں کے عروج اور پھر ان کے زوال کا ذکر کیا۔ پھر آپ نے ان پیشگوئیوں کا بھی ذکر فرمایا جو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بارے میں بیان فرمائی تھیں۔ تقریر کو جاری رکھتے ہوئے آپ نے بتایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کا مقصد ”یحیی الدین ویقیم الشریعۃ“ یعنی ایسے دین اور اقامت شریعت تھا۔ تقریر کے آخر میں آپ نے فتم داریوں کی طرف توجہ دلانے ہوئے فرمایا کہ علیہ السلام کی اس ہم میں جس کی بنا پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہاتھوں رکھی گئی ہے وہی بڑھ چڑھ کر حصہ لینا چاہیے۔ اس کے لئے

قادیان ۲۳ مارچ)۔ آج مسجد انصافی میں لوکل انجمن احمدیہ کے زیر اہتمام جلسہ یوم مسیح موعود نہایت ہی پر وقار ماحول میں محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی کی صدارت میں منعقد ہوا۔ مکرم مولوی عبد الکریم صاحب ملکاتہ نے قرآن پاک کی تلاوت کی۔ اور مکرم ڈاکٹر بشیر احمد صاحب ناصر نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا روح پرور منظوم کلام سے جمال و حسن قرآن اور جہاں ہر گمان ہے قر ہے چاند اور دن کا ہمارا چاند قرآن ہے خوش الحالی کے ساتھ پڑھ کر سنایا۔ نظم کے بعد تقاریر کا سلسلہ شروع ہوا۔ پہلی تقریر محترم مولوی فیض احمد صاحب تبلیغ سلسلہ نے ”حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کا مقصد اور ہمارے ذمہ داریاں“

## پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف مالکان جمید ساری مارٹ۔ صالح پور۔ کٹک (اڑیسہ)

(الہام سیدنا حضرت اندس امیر المؤمنین علیہ الصلوٰۃ والسلام)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف مالکان جمید ساری مارٹ۔ صالح پور۔ کٹک (اڑیسہ)۔ مکمل صلاح الدین ایم۔ لے پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پرنٹنگ پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار مسدود قادیان سے شائع کیا۔ پروپرائیٹرز: صدر انجمن احمدیہ قادیان۔

ہفت روزہ یکساں قادیان  
مورخہ یکم شہادتہ ۱۳۶۱ ہجری

# پاسپال لگے لگے کو...!

اللہ تعالیٰ نے سورۃ آل عمران اور سورۃ التوبہ میں مسلمانوں کو یہ تاکید فرمائی ہے کہ تم میں ہمیشہ علماء حق کی ایک ایسی پاکباز اور روحانی جماعت موجود رہنی چاہیے جو ایک طرف غیر مذہب والوں کو اسلام کی دعوت دیتی رہے تو دوسری طرف خود مسلمانوں کی تربیت و اصلاح کے پیشین نظر امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا مقدس فریضہ بجالاتی رہے۔

اسلامی تاریخ شاہد ہے کہ اللہ تعالیٰ کے ان تاکیدری ارشادات کی روشنی میں قرآنِ اقدس کے مسلمان بزرگان دین اور علماء ربانی اقتدار و اہتمام کی سیاست سے کنارہ کش رہ کر ہمیشہ اپنے اپنے جلیل القدر دینی مشائخ میں مصروف رہے۔ حتیٰ کہ اشاعتِ حق اور تقویتِ اسلام کے لئے انہوں نے اپنی جان، مال اور عزت کی قربانی دینے سے بھی کبھی دریغ نہیں کیا۔ مثلاً حضرت امام ابوحنیفہؒ نے غلیفہ وقت کے اصرار کے باوجود عہدہ قضا قبول کرنے سے انکار کیا۔ حضرت امام غزالیؒ نے بغداد کے نظامیہ یونیورسٹی پر تیسری اور چہارم قاضی کے عہدہ کو خیر باد کہہ کر دمشق کی مسجد میں گوشہ نشینی اختیار کی۔ حضرت مولانا رومؒ کے والد ماجد حضرت شیخ بہاء الدین نے شاہ نواز کم کی طرف سے سرکاری خزانہ کے اہتمام والے انصرام کی پیشکش کو پائے حقارت سے ٹھکرا دیا۔ حضرت شیخ الدین ابن عربیؒ نے والی ایشیا نے کوہک شاہ عز الدین کیجاؤں کے منظورِ نفل ہونے کے باوجود کبھی دینی عہدہ کی قطع نہیں کی۔ حضرت شیخ احمد سرہندیؒ نے شہنشاہ بہانگیر کے عہدہ مبارک تو کبھی کسی سیاست میں دخل دیا۔ اور نہ ہی کسی عہدہ و منصب کے حصول کی خواہش کی۔ حضرت داتا گنج بخشؒ اور حضرت خواجہ معین الدین چشتیؒ اپنے لئے حکام وقت کے دلوں میں گہری عقیدت اور احترام رکھنے کے باوصف درباری عہدوں سے دور دور رہے۔ حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلویؒ زندگی بھر دنیا و دنیا فیما سے بے نیاز رہ کر ہمیشہ خندت و اشاعتِ دین میں لگن رہے۔ الغرض اسلامی تاریخ اس قسم کی بی شمار ایقانہ افروز مثالوں سے بھری ہوئی ہے کہ ہمارے یہ تمام بزرگانِ دائرہ سلف جن کی بے غرضانہ سادگی اور انقباضِ بترک کے نتیجے میں اسلام کا نور دنیا کے دور و راز علاقوں میں پھیلا ہمیشہ اقتدار و اہتمام کی نقشہ کشی سے بیزار و متنفر رہے اور انہوں نے اپنی تمام خداداد صلاحیتیں پر امن طریقوں سے اشاعتِ دین میں صرف کیں۔

یہ تو حتیٰ ان اکابر علماء اور بزرگانِ سلف کی بات جنہوں نے اپنے بے پناہ زہد و خشیت، علم و حکمت اور پاکیزگیِ نمونہ سے ہمیں اخلاص و دلچسپی اور تواضع و بے نفسی کا ایک عظیم درس دیا تھا۔ اس کے بالمقابل ذرا آج کے ان علماء دین پر بھی نظر ڈالئے جن کی اکثریت مسجدوں کی امامت، دینی مدرسوں کے انتہام حتیٰ کہ معمولی معمولی دیوبندی عہدوں پر بھی اس طرح ٹوٹی پڑ رہی ہے جس طرح گدھ مردار پر گرتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آج مسلمانوں کی بیشتر مساجد اور مدارس اکھاڑے ہی نہیں بلکہ میدانِ کارزار کی صورت اختیار کر چکے ہیں۔ جس کی تازہ ترین اور انتہائی افسوس ناک مثال دارالعلوم دیوبند کا وہ تفسیہ نامرضیہ ہے جس کا آغاز آج سے ٹھیک دو سال قبل یعنی مارچ ۱۹۸۰ء میں جشنِ صد سالہ کے ساتھ ہوا تھا۔ تب سے اب تک علماء دین کی باہمی محاسنت اور ہوس اقتدار کے نتیجے میں مسلمانانِ ہند کی اس ماورع علی نے کیسے کیسے بھیانا تک اور روح فرسا انقلاب دیکھے۔؟ فی الوقت، ان کی تفصیل اور گہرائی میں جانے کی ضرورت نہیں۔ مختصر یہ کہ جب تک یہ دینی درس کا محض زکوٰۃ و عشر، قربانی کی کھاؤں اور اہل خیر کے صدقات و عطیات کی مزین منت رہی، کسی نے اس کی طرف تیرھی نظر سے بھی نہیں جھانکا۔ مگر جو ہجرتِ حشر صد سالہ کے نتیجے میں اس پر دولت و اکرام کی موسلا دھار بارش ہوئی تاکہ آٹھ تیس لاکھ روپے کے سالانہ بجٹ آمد و خرچ کے علاوہ بینکوں میں اس کا ستر لاکھ روپیہ کا فاضل سرمایہ بھی جمع ہو گیا تو ہر کوئی اسے سونے کے انڈے دینے والی مرغی تصور کرنے لگا۔ ظاہر ہے کہ جب ایسی قیمتی مرغی دو ملاؤں کے بیچ آجائے تو اس کا حرام ہونا لازمی ہے۔ اس تشویش ناک صورتِ حال نے گذشتہ دو سالوں کے دوران علماء کو بھی کسی کرپٹ چین نہیں لینے دیا۔ ہر فرقہ اُس پر اپنا حق ملکیت ثابت کرنے کے لئے مختلف قسم کے قانونی و غیر قانونی داؤ بیچ کیسے لگا۔ ایک نے منظم نصاب دارالعلوم کے منواری مقرر بنائے قیام دارالعلوم قائم کی۔ تو دوسرے نے دارالعلوم کی حیثیت حاکمہ مجلس شوریٰ کے خلاف علم بنادرت بلند کر دیا۔ پھر کیا تھا۔؟ دارالعلوم دیوبند کے فاضل اساتذہ کی طرح ہونہار طلباء بھی دو متخار بگردہوں میں تقسیم ہو کر میدانِ جنگ میں کود پڑے۔ جس کے نتیجے میں تشدد، توڑ پھوڑ، تخریب کاری، ہتھیار بازی، جلسوں، ہڑتوں، مظاہر، اخباری بیانات اور پوسٹروں کے ذریعہ کردار کشی کی انتہائی کمروہ اور گستاخانی ہم زور پکڑ لی گئی۔ ظاہر ہے کہ ایسے حالات میں درس و تدریس فرصت بھلا کے ملنے لگی۔ نتیجہ یہ دیکھا کہ ۲ نومبر ۱۹۸۱ء کو غیر یقین عرصہ کے لئے بند ہو گئی۔ طلباء جن کی

اکثریت تشدد و انتہا پسندی میں جا چکی تھی اس طرح عازفہ کیمپ میں تقسیم ہو گئے۔ اسی دوران ہمتیہ سجاد دارالعلوم نے مجلس شوریٰ کو انتہا پسندی اور تشدد کے لئے اپنے لئے سب سے پہلے تو مجلس شوریٰ نے اپنے نعتیہ نے اجلاس میں انہیں عہدہ انتہام سے ہٹا دیا۔ یہ وہی ہے کہ مولانا غیب الرحمن صاحب کو نیا حتم نامزد کر دیا۔ اس طرح اصولی اقتدار کی کشمکش کا یہ گھناؤنا کھیل کشاں کشاں اپنے اہتمام کو نہیں، بلکہ اس لئے مور پر جا پہنچا جس کی تفعیل اخبارات میں پچھلے اس حور سے آئی ہے پہلے مارچ کی درمیانی شب بوقت تین بجے جبکہ زور و بار بارش میں ڈیوٹی پر ماہر پولیس کے آدمی اس پاس پناہ لئے ہوئے تھے، عازفہ کیمپ میں مقیم قریباً اڑھائی سو اہلکار اور باہر کے لوگوں نے جھلا پھیلوں اور دیگر اسلحہ جات نیز چھوٹے بچوں سے مسلح تھے ایک مندرجہ بند پروگرام کے تحت دربانوں پر حملہ کر دیا۔ جس کے نتیجے میں دو ذی طرف سے کچھ لوگ بری طرح زخمی ہو گئے۔ حملہ کے بعد عازفہ کیمپ کے باقی تمام اہلکار بھی دارالعلوم کے احاطہ میں داخل ہو گئے۔ اور قاری محمد طیب صاحب کی جگہ مولانا غیب الرحمن نے وائس چانسلر اور مستم دارالعلوم کے عہدے کا چارج سنبھال لیا۔ نظامِ رشتہ کی جس تبدیلی کی وجہ سے تقسیمہ دیوبند میں زبردست تشدد اور کشیدگی پائی جاتی ہے۔ (باقی دیکھئے صفحہ ۳ پر)۔

## حوالات کی رات - ۱۰ مارچ ۱۹۸۱ء

کیا بتائیں تمہیں کیسی تھی حوالات کی رات  
اپنے ناکردہ گناہوں کی مکافات کی رات  
تھی بظاہر تو وہ ناکفۃ بہ حوالات کی رات  
درحقیقت تھی مگر ذکر و عبادات کی رات  
درو دیوار یہ دہشت تھی مسلط ہر سو  
گویا اپنی تھی مثال آپ وہ ظلمات کی رات  
کیا کہیں کتنی سنگدہر تھی عفویت سے فضا  
ہم نے ایسی کبھی دیکھی نہ تھی آفات کی رات  
ایسے لگتا تھا کوئی اور ہی دنیا ہے وہ  
اور نہیں رات وہ اس ارض و سماوات کی رات  
ذکر ہے یہ شبِ عثمانِ عنمام احمد کا  
مرت سمجھ لینا اسے رندِ خرابات کی رات  
تھی وہ ہم جیسے گنہگاروں کی بخشش کے لئے  
ربِ عفا کی جانب سے مدارات کی رات  
اُس کے احسان کہاں، ہم سے خطا کا کہاں  
دل گئی صفت میں الطاف و عنایات کی رات  
عشق کے ماروں نے ناکردہ گناہوں کے طفیل  
یوں نہ دیکھی تھی کبھی رمز و کنایات کی رات  
کیا بتائیں تمہیں اے میرے عزیزانِ وطن!  
کتنی سیر کینف تھی وہ تلخیِ حالات کی رات  
یوں تو پہلے بھی کئی گذری ہیں ایسی راتیں  
جھول سکتی نہیں لیکن وہ مناجات کی رات  
بے قصوروں کی خداوندِ دو عالم کے حضور  
اتجاؤں کی، دعاؤں کی، تحیات کی رات  
جھول کر بھی یہ خیال آیا نہ تھا دل میں کبھی  
ہوگا حاصل یہ شرف ہم کو بھی اک رات کی رات  
آسمان اور زمیں میں ہیں نہاں کتنے نشاں  
دل ہے اک معجزہ اور رات ہے آیات کی رات  
ہر نیا روز خدا کی ہے خفا کی دلیل  
ہر نئی رات بھی ہے اُس کے نشانات کی رات  
دے گی درس جو تسلیم و رضا کا حقیق  
کیوں نہ ہمدم کہیں ہم اس کو عنایات کی رات

محمد صالح  
سابق اعلیٰ ننگستان دہلی

# گھوڑے پالنے والوں کو اس کی فرانس کی پادشہی پر مبارکبادیں!

## عربیوں کے جسموں اور خون میں برکت نبی اکرم صلی علیہ وسلم کے سب سے زیادہ بڑے مہتمم ہونے کی وجہ سے

چونکہ گھوڑوں کی اس نسل کو تصور کا بہت بڑا ملاح ہے اس لیے یہ برکتوں سے بھری ہوئی ہے

### آٹھویں شمارہ گھوڑوں اور ناسٹس کی اختتامی تقریب حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا خطاب

ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز (پارچ) سیدنا حضرت ایدہ امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اجنبیوں کو متعارف فرمایا ہے کہ عرب گھوڑے پالنے والوں کی نسل کا زیادہ سے زیادہ استفادہ کریں۔ حضور نے عربی گھوڑے کی خصوصیات کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ اس نسل کے جسم اور خون میں جو برکت ہے وہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دست مبارک سے پہنچی ہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ آج یہاں ایوانِ نمود میں آٹھویں شمارہ گھوڑوں اور ناسٹس کی اختتامی تقریب سے خطاب فرما رہے تھے۔ حضور نے شہداء و شہداء اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔ بارش ہماری زندگی کا ضروری اور لازمی حصہ ہے۔ ایک وقت تھا، جب زمینت مسلمہ کا کوئی فرد بارش کی پرواہ کرتا تھا۔ اور نہ اس کا گھوڑا۔ اب یہ کمزوری پیدا ہوئی ہے۔ گھوڑا تو پرواہ نہیں کرتا مگر انسان کر رہا ہے۔ حضور نے فرمایا کہ اس بات کے پیش نظر میں نے ایک نئی تجویز یہ سوچی ہے کہ ایک اضافی مقابلہ برسات کے دنوں میں موسلا دھار بارش کے دوران کروایا جائے گا۔ تاکہ گھوڑے اور انسانوں کو پرواہ جاسکے۔ حضور نے فرمایا، گھوڑا تو اس کی پرواہ نہیں کرے گا۔ مگر انسانوں کو ایسا لینا ہی پھینکا پڑے گا کہ وہ گرمی، سردی، بیماری، خزاں ہر موسم میں بارش کے وقت گھوڑے پر بارش کر سکیں۔

دو تارنا۔ تاکہ جلد سے جلد یورپ کو فرانس کی فتح کا خوشخبری سنائی جاسکے۔ فرانسیسی سوار جب یہ پیغام لے کر پہنچا اور گھوڑے سے اتر کر متعلقہ افسر کو پیغام تمھارا تو اسی وقت ضعف کے مارے گر کر مر گیا۔ اور اس کا گھوڑا اس وقت بھی اپنا پاؤں زمین پر مار رہا تھا کہ مجھے ابھی اور چلاؤ۔ حضور نے فرمایا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ اُمتِ مسلمہ کے لئے گھوڑے کی پیشانی میں قیامت تک برکت بخشی گئی ہے۔ یہ جو عرب گھوڑے ہیں جن میں عرب خون ہوتا ہے ان کے جسموں میں اور ان کے خون میں یہ برکت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دست مبارک کے ذریعہ پہنچی ہے۔ ایک صبح نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ نے دیکھا کہ نبی کریم اپنے گھوڑے کی مالش اپنے ہاتھ سے کر رہے ہیں۔ جان نثار صحابہ نے یہ دیکھ کر آگے بڑھے کہ حضور خود یہ کام نہ کریں اور ہمیں یہ خدمت انجام دینے کی عورت بخشیں۔ اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کل گھوڑوں کی تمکدداشت میں تمھاری رہ گئی تھی۔ خدا تعالیٰ نے تمھاری طرف توجہ دلائی ہے اس لئے میں اپنے ہاتھ سے گھوڑے کی مالش کر رہا ہوں۔

برکت سرزد نہیں ہوتی۔ جو چیز انسان مجھوں گیا عرب گھوڑے نے اسے یاد کرنا ہی۔ حضور نے عربی گھوڑے پالنے اور عربی گھوڑوں سے مزید نسل حاصل کرنے کی تلقین فرمائی۔ تاکہ زیادہ سے زیادہ اس نسل کے گھوڑے ہوں۔ جس نسل نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے برکت پائی ہے۔ حضور نے صدر مجلس خدام الاحدیہ مرکزیہ کو ہدایت فرمائی کہ وہ نوجوانوں کو موسلا دھار بارش میں بھی گھوڑوں پر سواری کرنے کا عادی بنائیں۔ حضور نے تجویز فرمایا کہ مثلاً مانگٹ سے دو تین گھوڑے سوار روانہ ہوں۔ اور پچاس میں دو کسی گاؤں جائیں۔ اسی طرح ادرجہ والے موسلا دھار بارش میں کسی اور طرف نکلیں۔ حضور نے فرمایا بارش کچھ نہیں کہتی۔ یہ محض دل کا دم ہے۔ اور یہ وہم جماعت احمدیہ نے دور کیا ہے۔ اس ضمن میں حضور نے دورہ مغرب ۱۹۸۰ء کا ذکر کرتے ہوئے غانا کے ایک واقعے کا ذکر کیا۔ اور فرمایا کہ آٹھ دن ہزار آدمی میری تقریر سننے کے انتظار میں تھے۔ سرد ہوا چل رہی تھی۔ اوپر سے بارش شروع ہو گئی۔ اور ایسے میں کسی کو غور نہ ہونے کا خطرہ محسوس نہیں ہوا۔ کوئی مرد یا کوئی عورت اپنی جگہ سے نہ ہلی۔ اور ان کی یہ حالت دیکھ کر میں بھی ماتمک ہاتھ میں پیکر کر سامیانے سے باہر نکلی آیا۔ اس موقع پر حضور نے حضرت صلح

موجودہ کے دور کا ایک واقعہ سنایا کہ ایک دفعہ جلسہ سالانہ کے آخری دن بڑی تیز بارش ہوئی۔ حضرت مفتی محمد رفیع بکلی نے فرماتے رہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ میں اس وقت بندال سے باہر نکلی کہ سامیانے آگے کھڑا ہوا اور میرے ساتھ ایک اور دوست مسخر علی صاحب بھی کھڑے ہو گئے۔ اور میں سارا وقت بارش میں بیٹھا رہا۔ اور وہاں کھڑا رہا تاکہ اپنے زین اور دوستوں کو تباہیوں سے بچاؤں اور ان کو بارش میں تم بھی کھڑے رہو۔

حضور نے آخر میں فرمایا کہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں احمدیت کا اور خلافت کا خاتم سمجھنے کی توفیق دے۔ اگر خلیفہ وقت اتھان میاں کرتا ہے تو اس کا یہ مطلب نہیں کہ شوخیوں کر سنے لگو۔ مجھ میں جتنی طاقت ہے وہاں سے کہہ دوں گی جتنی طاقت اہل کلمہ کی ہے۔ اور اس کے ساتھ ہی ہونا چاہیے۔ اور خدا تعالیٰ کی طرف سے جو کچھ چاہیے۔ اور یہ سوچنا چاہیے کہ ہم کہاں تھے۔ اور وہ بھی اٹھا کر کہاں سے کہاں لے گیا۔ حضور نے دعا کی کہ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ ہم اللہ کے فضل اور اس کی رضا کو حاصل کرنے والے ہوں۔ اس کے شکر گزار اور شایع ہوں۔ ناشکرے اور اس کی جماعت سے نکلنے والے نہ ہوں۔ اور جس طرح حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کے بعد سے آج تک اللہ تعالیٰ ہم پر اس بارش سے بھی زیادہ تیز بارش اپنے فضلوں کا کرتا رہا ہے آئندہ اس سے بھی زیادہ تیزی کے ساتھ اپنے فضلوں کی بارش وہ ہم پر نازل کرتا رہے۔ اور ہم کبھی بھی اس کے عہدے کو حاصل کرنے والے نہ ہوں۔ بلکہ ہمیشہ اس کے پیار کو حاصل کرنے والے ہوں۔ آمین!

اس کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دعا کروائی۔ بعد ازاں حضور نے جملہ احباب کے ہمراہ کھانا تناول فرمایا۔ کھانے کے اختتام پر حضور نے پھر دعا کروائی۔ اور اس طرح یہ تقریب اپنے اختتام کو پہنچی۔ (منقول از روزنامہ الفضل ربوہ حجرتہ مارچ ۱۹۸۲ء)

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے گھوڑوں کی تربیت کے بلحاظ نظر کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ ہماری تاریخ میں ایک واقعہ یہ بھی نظر آتا ہے کہ ایک گھوڑی اپنے پیچھے ہر ایک سوار کو پھانسیاں پھیلانے لگی تھی۔ اسے آقا کی عزت پر چھانسنے کے لئے۔ اس دوران حضور نے یہ دعا فرمائی کہ ہر ایک کو اس واقعہ پر بعض لوگوں نے سزا سنائی تھی فرمائی)

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے غیب گھوڑے کی لطافت اور خصوصیات کا ذکر کرتے ہوئے ایک تاریخی واقعہ کا حوالہ دیا اور فرمایا کہ ایک عرب گھوڑا ۹۵ میل تک پہاڑی علاقے میں مسلسل

حضور نے فرمایا کہ انسان کی بعض کمزوریوں کی گھوڑا اصلاح کرتا ہے۔ عرب گھوڑا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے حاصل کردہ برکت کے طفیل اپنے ہند غیر معمولی صفات رکھتا ہے۔ عرب گھوڑے آپس میں دوستی رکھتے ہیں اور دیکھتے بھی گھوڑے سے عام طور پر نہیں لڑتے۔ حضور نے فرمایا کہ اگر وہ جیسا کہ یہ پڑھا ہے کہ میدان جنگ میں ایک سپاہی گھوڑا ہنگاماً ہوا چلا اور پھلا گیا، مگر کوئی اس میں شامل ہو گیا۔ اور سواروں کے زخم لگے اور جہاں گھوڑا باہم پاس پاس کھڑی رہی۔ جانور ہونے کے باوجود ان سے کوئی نا زبیا

## پاسپال کے کعبے کو...! بقیہ ادا دیتے

دوبی انڈیا سابق مہتمم قاری محمد طیب صاحب نے ۱۷ افراد کے خلاف زیر دفعہ ۳۰۷ تقریرات ہند مقدمہ دائر کر دیا ہے۔ دارالعلوم دیوبند کی یہ مختصر سی تقریریں سالہ تاریخ یہاں درج کرنے سے ہمارا مقصد صرف یہ ہے کہ مسلمانان ہند بذات خود بزرگان و علماء و سف کے زبرد و نفوذ اور خشیست و ایثار کی میزان میں نواز اپنے موجودہ علماء کی ہوس اقدار، اشد، تحریب، کاری اور ذاتی تعصبات کو بھی تو لیں اور پھر خدا لگتی کہیں کہ ان علماء نے ماضی میں بھی اس سے بڑھ کر اور کونسا اہم کارنامہ سر انجام دیا ہے ۱۹۶۱ء کے ہونہار شاگردوں سے اُردو علی حیران میں قوم و ملت کی کتنی شاندار خدمات کی توقع رکھی جاسکتی ہے۔ ۶۹

خوشنید احمد اور

# فضیلت نبوی!

ازمکرم سید عبدالعزیز صاحب - نیو برسٹی - آٹریلیہ

فَضِّلْتُ عَلَى الْأَنْبِيَاءِ بِسِتِّ  
أُعْطِيتُ جَوَامِعَ الْكَلِمِ  
وَدُنُصِرْتُ بِالرُّعْبِ وَ  
أُحِلَّتْ لِي الْغَنَائِمُ وَ  
وَجُعِلَتْ لِي الْأَرْضُ مَسْجِدًا  
وَ طَهُورًا وَأُرْسِلْتُ إِلَى  
الْخَلْقِ كَافَّةً وَ خُيِّمَ  
رِي النَّبِيِّونَ .

ترجمہ :- مجھے تمام انبیاء سابقین پر  
چند باتوں میں فضیلت دی گئی۔ مجھے  
جوامع الکلم عطا ہوئے۔ میری مدد  
مجھے رعب عطا کر کے ہوئی۔ مال  
غنیمت میری شریعت میں حلال کیا  
گیا۔ میرے لئے ساری زمین مسجد  
اور مسکن تیار ہوئی۔ میں تمام مخلوق  
کی طرف بھیجا گیا۔ اور تمام سابقہ  
انبیاء نے میرے ذریعہ تصدیق  
پائی۔

اس حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
نے پھر ایسی وجوہات بیان کی ہیں جن کی وجہ  
سے آپ کو انبیاء سابقین پر فضیلت  
حاصل ہے۔ الانبیاء سے یہاں مراد  
گزشتہ انبیاء ہیں۔ فَضِّلْتُ کا فعل  
یعنی اس پر قربت ہے۔ نیز پہلی پانچ  
وجوہات جو فضیلت کے متعلق بیان ہوئی  
ہیں وہ انبیاء سابقین سے تعلق رکھتی  
ہیں۔ !!

پہلی وجہ فضیلت (ختم نبی النَّبِيُّونَ)  
بھی انبیاء سابقین سے تعلق رکھتی ہے۔  
کیونکہ ربط کلام اس کا مقتضی ہے۔  
دوسرا ثبوت یہ ہے کہ بسیت کے  
بعد جو جملے ہیں وہ اس کی صفت ہیں۔  
اور بسیت موصوف۔ یہ صفت اور  
موصوف، فعل (فَضِّلْتُ) کے متعلق  
ہیں۔ پس النَّبِيُّونَ سے مراد گزشتہ  
انبیاء ہیں۔

دوسری حدیث :-

مَنْ شِئِيَ وَ مَثَلُ الْأَنْبِيَاءِ مِنْ  
قَبْلِي كَمَثَلِ رَجُلٍ بَنَى بَيْتًا  
فَأَحْسَنَهُ وَ أَجْمَلَهُ إِلَّا  
مَوْضِعَ لَبْنَةٍ مِنْ زَاوِيَةٍ  
مِنْ زَاوِيَاكَ . فَجَعَلَ  
النَّاسَ يَبْلُغُونَ بِهِ وَيَعْبُرُونَ  
بِهِ وَ يَقُولُونَ هَذَا

وَضَعْتُ هَذِهِ اللَّبْنَةَ قَالَ  
فَأَنَا اللَّبْنَةُ وَ أَنَا خَاتَمُ  
النَّبِيِّينَ .

ترجمہ :- آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
فرماتے ہیں : میری اور مجھ سے  
پہلے انبیاء کی مثال ایسی ہے جیسے  
کسی شخص نے ایک گھر بنایا اور  
اس کو بہت آراستہ پیراستہ  
کیا۔ مگر اس کے گوشوں میں سے  
ایک گوشہ میں ایک اینٹ کی جگہ  
خالی تھی۔ پس لوگ اُسے دیکھتے  
اور خوش ہوتے۔ اور کہتے کہ یہ ایک  
اینٹ بھی کیوں نہ رکھ دی گئی۔ آپ  
نے فرمایا : میں وہ اینٹ ہوں اور  
خاتم النبیین ہوں۔

اس حدیث میں بھی پہلی حدیث کی طرح  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی فضیلت کا ذکر ہے۔ یہاں  
فضیلت تیشی رنگ میں بیان ہوئی ہے۔  
مثلی و مثل الانبیاء کے الفاظ اس  
پر دلالت کرتے ہیں۔ دونوں حدیثوں کے  
ابتداء میں انبیاء سابقین کا ذکر ہے۔ ایک  
حدیث کے آخر میں ختم نبی النَّبِيُّونَ .  
اور دوسری کے آخر میں انا خاتم النبیین  
کے الفاظ ہیں۔ دونوں حدیثوں کے الفاظ  
ایک جیسے ہیں۔ دونوں کا مفہوم بھی ایک  
ہی ہے۔ !!

## محل تکمیل

تمام انبیاء سابقین کی بدولت جو محل  
تیار ہوا وہ حسین و جمیل تھا۔ فَأَحْسَنَهُ  
وَ أَجْمَلَهُ۔ لیکن نامکمل۔ آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے اس محل  
کی تکمیل ہوئی۔ اس لئے آپ نے  
فرمایا أَنَا اللَّبْنَةُ .

اللبنۃ میں وہ پانچ فضیلتیں جو  
پہلی حدیث میں مذکور ہیں پائی جاتی ہیں۔ جو کہ  
دوسرے انبیاء میں نہیں پائی جاتیں :-  
الفاظ مثلی و مثل الانبیاء کسی نمایاں  
فرد اور فضیلت کا اظہار کرتے ہیں۔  
یہ مد نظر رہے کہ یہ سب کچھ تشبیلاً  
بیان ہوا ہے۔

## ایک اینٹ

یہ ایک اینٹ کا سوال نہیں ہے جو

حجم اور وزن میں دوسری اینٹوں کے مساوی  
تھی۔ آپ جلد انبیاء سابقین کو اپنے سے  
اگے کر کے بیان کرتے ہیں۔ محض  
ایک اینٹ کی وجہ سے کبھی کوئی عمارت  
نامکمل نہیں رہتی۔ دروازوں۔ کھڑکیوں  
اور روشندانوں میں اینٹوں کی ضرورت  
نہیں ہوتی۔ اور کئی دوسری جگہوں پر بھی  
اینٹ کو نظر انداز کیا جاسکتا ہے۔  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مراد بنیاد سے کوئی  
دیباچی عمارت نہ تھی۔

## روحانی خلا

آپ کی بعثت سے پہلے ایک بہت  
بڑا روحانی خلا تھا۔ اس خلا کا اندازہ کسی  
قدر حدیث میں پختہ بیان کردہ وجوہات  
فضیلت سے ہی ہوسکتا ہے۔ صرف  
ایک ہی وجہ فضیلت پر اگر غور کیا جائے  
تو معلوم ہو جائے گا کہ کچھ رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم کے منصب اور مرتبہ  
میں کتنا فرق ہے۔ یعنی دوسرے انبیاء سے  
آپ نے فرمایا کہ آپ تمام مخلوق کے لئے  
رسول ہیں۔ دوسرے انبیاء کا پیغام تو  
بہت ہی محدود لوگوں کے لئے تھا۔  
جدا انبیاء سابقین نے قہر نبوت کے روحانی  
خلاء کو اپنی استعداد کے مطابق پُر کیا۔  
لیکن حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے  
وصف نبوت کو آخر تک، انتہاء  
تک اور کمالات نبوت کو چوٹی تک  
پہنچایا۔

## خاتم کے معانی

خاتم عربی زبان کا لفظ ہے۔ یہ اسم  
ہے فعل نہیں۔ اس کے مندرجہ ذیل  
معانی ہیں :-

- 1۔ مہر۔ 2۔ انگلی۔ 3۔ انگلی کا  
نگینہ (SEAL RING)۔ 4۔ وہ  
مہر جو برائے تصدیق اور استناد استعمال  
ہو۔ (SIGNET)۔ 5۔ چھاپ۔  
6۔ ایسی انگلی جس میں کھدائی کی ہوئی  
ہو۔ (SIGNET RING)

## مہر کے معانی

مہر فارسی زبان کا لفظ ہے۔ اسم  
ہے۔ اس کے مندرجہ ذیل معانی ہیں :-

- (1) چھاپ (کسی چیز پر کھدائی نام)
  - (2) انگلی۔ (3) اشرفی۔
- مہر کے مندرجہ بالا معانی فیروز اللغات  
اردو جدید مطبوعہ فیروز سنز لمیٹڈ لاہور  
پاکستان سے نقل کئے گئے ہیں۔

## ایک فائدہ

خاتم اور مہر کے معانی اوپر ذکر کر دینے  
کا ایک نائدہ یہ ہے کہ دونوں لفظ  
خاتم اور مہر مکمل طور پر ایک دوسرے  
کے مترادف نہیں ہیں۔  
تمام مذکورہ بالا معانی سوائے اشرفی  
کے خاتم النبیین پر چسپاں ہو  
سکتے ہیں۔ اور درست ہیں۔

## ایک انتباہ

جیسا کہ مندرجہ بالا سطور سے ظاہر ہے  
کہ مہر کے معنی بند اور ختم کے نہیں ہیں۔  
لیکن غلطی سے اور غیر شعوری طور پر مہر کو  
جو اسم ہے اُس کو ہمارے غیر احمدی  
اصحاب فعل میں بدل دیتے ہیں اور  
یوں کہتے ہیں، مہر کرنا یا مہر لگانا۔  
جس کے معنی فیروز اللغات میں یہ لکھے  
ہیں :-

مہر کرنا (لگانا) : 1۔ کاغذ پر چھاپ  
لگانا۔ 2۔ بند کرنا۔ 3۔ تصدیق کرنا۔  
خاتم کے معنی مہر کے تو ہیں، لیکن  
مہر کرنا یا لگانا کے نہیں ہیں۔ مہر  
اسم ہونے کی وجہ سے مضاف ہوسکتا  
ہے۔ لیکن مہر کرنا (لگانا) مضاف نہیں  
ہوسکتا۔ پس مہر کے معنی بند یا ختم  
کے ہرگز نہیں۔ جیسا کہ اردو کی لغات  
سے ظاہر ہے۔ لہذا نبیوں کی مہر کے  
یہ معنی نہیں کہ نبی بند۔ اور نہ ہی لفظ  
خاتم کے معنی بند یا ختم کے ہیں۔  
خصوصاً اُس وقت جب دونوں کا مضاف  
رالیہ ذریعہ العقول ہو۔ جیسے مہر انبیاء  
اور خاتم المحدثین۔

جن لوگوں کو مذکورہ الفاظ کے بیان کردہ  
معانی سے اتفاق نہ ہو وہ ایسی شاخیں پیش  
کریں جس سے ان کا دعویٰ ثابت ہو۔

اول: کلام کے سیاق و سباق سے  
ظاہر ہے کہ خاتم النبیین مدت اور  
فضیلت کے لئے استعمال ہوا ہے۔  
دوم: خاتم کے لغوی معنوں سے فضیلت  
کا اظہار ہوتا ہے۔

سوم: خاتم النبیین کی ترکیب ایسی  
ہے کہ اس سے فضیلت ثابت ہوتی  
ہے :-

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انشا  
خاتم النبیین فرما کر یہ ثابت کیا کہ

# ”مسجد بشارت“ پیدر و آباد (سیدین) کی اختتامی تقریب

اجتہادِ باعزت ہائے اہمیدہ تجارت کو اس اطلاع سے یقیناً دلی مسرت ہوگی کہ سرزمینِ حسین میں اسلام کی علمیت رفتہ رفتہ کے ۴۴ سال بعد بمقام پیدر و آباد جماعت احمدیہ کے ذریعہ تعمیر ہونے والی پہلی مسجد ”مسجد بشارت“ جس کا سنگِ بنیاد سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و العزیز نے اپنے دستِ مبارک سے پونہ ۹ مہینہ ۱۳۵۹ھ واکتوبر ۱۹۸۱ء میں کو نصب فرمایا تھا، بشارتِ تعالیٰ پایہ تکمیل کو پہنچ چکا ہے۔ الحاصل اذیلاً۔ حضور پر نور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و العزیز نے ازراہ شفقت جماعت احمدیہ میں کی درخواست کو شرفِ منتورہ دی، دعا کرتے ہوئے اس تاریخ مبارک کو افتتاح کیلئے جمعہ ۱۰ شوال ۱۳۶۱ھ کی تاریخ مقرر فرمائی ہے۔

ہندوستان کے تمام ایسے اجباب جو اس اہم تاریخی تقریب میں اپنے طور پر پاسپورٹ اور ویزا کے حصول کی کارروائی کر کے شمولیت کے متمنی ہوں وہ اپنی درناستیاں مقامی صدر جماعت کی تصدیق کے ساتھ وسطیٰ دہجرت ٹمک دفتر بذراکھجوا میں تاکہ ان کے بارے میں بزرگان کی خدمت میں اطلاع دی جاسکے اللہ تعالیٰ اپنے فضل و درناستیاں سے اس تقریب کو ہر جہت سے بابرکت کرے اور زیادہ سے زیادہ مخلصین جماعت کو اس میں شمولیت کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

MISSION AHMADIA DEL ISLAM  
COLONIA SAN NICOLAS, 19  
MADRID-21, (SPAIN)

ناشر اعلیٰ قادیان

## رپورٹ جلسہ یومِ مسیح موعود (قادیان) - بقیہ اولیٰ

موعود علیہ السلام کی تفسیر قرآن کی برکت ہی ہے کہ آج دنیا مجبور ہے کہ قرآن مجید کی آیات کے وہی معانی کرے جو کہ حضور علیہ السلام نے پیش کئے ہیں۔ اس ضمن میں آپ نے حضور علیہ السلام کی کتب کے بعض حوالہ جات بھی سنائے۔

آپ کی تقریر کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے بصیرت افروز

### اختتامی خطاب

فرمایا۔ آپ نے فرمایا کہ ۲۳ مارچ کا دن جماعت احمدیہ میں اس دن کی یاد کو تازہ کرنے کے لئے منایا جاتا ہے جس دن حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے سیدنا عالمیہ احمدیہ کے قیام کے لئے بیعت لی۔ اور بیعت لینا محض آپ کے اجتہاد کا نتیجہ نہیں تھا بلکہ باذن الہی تھا۔ خطاب کو جاری رکھتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کے مقاصد میں سے ایک عظیم مقصد اسلام کو دیگر ادیانِ باطلہ پر غالب کرنا ہے۔ اور خلافتِ احمدیہ کی قیادت میں جماعتِ علیہ السلام کی منزل کی طرف رواں دواں ہے۔ آپ نے فرمایا، آج کا دن ہمیں ان ذمہ داریوں کی یاد دلاتا ہے جو کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جماعت میں داخل ہونے کے نتیجہ میں ہم پر عائد ہوتی ہیں۔ آپ نے نوجوان نسل کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلاتے ہوئے فرمایا کہ دنیوی علوم کے ساتھ قرآن مجید کے سیکھنے کی طرف بھی توجہ دین۔ اس رُوح پرور اختتامی خطاب کے بعد محترم معارف نے اجتماعی دعا کروائی جس کے ساتھ ہی یہ بابرکت مجلس خیر خوں اہتمام پذیر ہوئی۔ فالحیلہ اللہ علی ذلک

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام ہے اے خدا اے کارسازِ عیب پوش و درکار اے مرے پیارے مرے مرے پروردگار خوش الحانی سے پڑھا۔ مکرم عبدالحمید خان صاحب آف لکھنؤ پور (یو۔ پی) نے ایک حد اور عربی لغت خوش الحانی کے ساتھ پڑھ کر حاضرین کو محظوظ کیا۔

اس اجلاس کی آخری تقریر محترم مولوی یکم محمد دین صاحب ہڈیا مشر مدسہ احمدیہ قادیان نے

### ”مفسرین قرآن کے مقابلہ میں حضرت مسیح یاک علیہ السلام کی تفسیر کی برتری“

کے عنوان پر فرمائی۔ آپ نے آیت قرآنی ”الرحمن علم القرآن“ کی تلاوت کرتے ہوئے فرمایا کہ بروز محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو قرآن مجید خود رحمن خدا نے پڑھایا اور اس کی تفسیر آپ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سکھائی۔ جیسا کہ آپ کا الہام ہے ”کل بقرۃ من محمد صلی اللہ علیہ وسلم و سلم فتبارک من علم و تسلیم“ اللہ تعالیٰ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے تفسیر قرآن سیکھ کر آپ نے علماء اسلام کو اپنے مقابل پر تفسیر نویسی کا چیلنج دیا۔ فرمایا اگر قرآن مجید کے معارف و نکات کوئی میرے مقابل پر بیان کر سکے تو میں اپنے دشمنوں میں جھوٹا ہوں۔ تقریر کو جاری رکھتے ہوئے آپ نے ان اصولوں کا ذکر کیا جو تفسیر قرآن کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مقرر فرمائے ہیں۔ تقریر کے آخر میں آپ نے بتایا کہ یہ حضرت مسیح

اور ہو سکتی ہے۔ بعض دفعہ انگوٹھی بھی ٹہر کا کام دیتی ہے۔

گھڑی زبان میں خاتمہ کے معانی ٹہر اور ایسی انگوٹھی کے بھی ہیں جس پر کندہ ہو۔ انگریزی زبان میں اسے سگنٹ رنگ (SIGNET RING) کہتے ہیں جو برائے تصدیق استعمال ہوتی ہے۔

### غلط فہمی کا ازالہ

جو لوگ ٹہر کے معنی ختم یا بند کرنے کے سمجھتے ہیں ان کی ایذا دارانہ غلط فہمی کا ازالہ ایسی انگوٹھی کے علم سے جو بطور ٹہر بھی استعمال ہوتی ہے، ہو جانا چاہیے۔

### انگوٹھی

نبیوں کی انگوٹھی کے معنی یہ ہیں کہ تمام انبیاء کے صفات اور کمالات آپ میں موجود ہیں۔ کیونکہ انگوٹھی انگلی کا احاطہ کرتی ہے۔ آپ جملہ انبیاء کا صفات اور کمالات کے لحاظ سے احاطہ کرتے ہیں۔

الغرض خاتمہ کے جتنے بھی معنی ہیں سب سے فضیلت کا اظہار ہوتا ہے۔

### خاتمیت سے مراد

اگر خاتمیت سے مراد ختم لینا ہے تو اس کے لئے کوئی وجہ اور قرینہ ڈھونڈنا ہوگا خاتمیت فی المراتب، علو مراتب ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تعلق میں کیا ہی اچھا کہا ہے۔

بلغ العلیٰ بکمالہ کشف اللہ تجی بجمالہ حسنات جمیع خصالہ صلوا علیہ والہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنے کمال کی وجہ سے مراتب کی چوٹیوں پر جا پہنچے۔ یعنی جہاں مراتب کی حد ختم ہوگئی تھی آپ وہاں تک جا پہنچے۔ ختم فی التبتیوں اور انا خاتم النبیین فضیلت کے اظہار کے لئے ہیں۔ جہاں خاتمیت سے فضیلت ظاہر ہو وہاں لازمی طور پر ختم سے مراد ختم تہی ہوتا ہے اور یہی حقیقی معنی ہیں۔

ذکورہ بالا دونوں حدیثوں میں اور قرآنی آیت خاتم النبیین میں فضیلت اور خدا کا اظہار ہے۔ لہذا ختم مرتبی مراد ہے۔ اور خاتم النبیین کے معنی اس طرح افضل النبیین کے ہیں۔ خاتم کے لغوی معنی اس پر دال ہیں۔ آپ کے عاشق صادق نے فرمایا، آپ تمام صفات سے متصف ہیں اور ہر زمانہ کی جماع سے آپ کو دافرحسنہ ملا ہے۔

آپ سے سب انبیاء سے افضل ہیں آپ سے فضیلت کی وجہ کا بھی ذکر فرمایا۔

### ٹہر کا مفہوم

ٹہر نقش پیدا کرتی ہے۔ اور وہی نقش پیدا کرتی ہے جو اس میں کندہ ہو۔ ایک جھوٹے آئینے کی ٹہر اتنی اہم نہیں ہوتی جتنی کہ ایک برے آئینے کی۔ آپ جملہ انبیاء کی ایک مجموعی ٹہر ہیں۔ آپ ٹہر کی بھی ٹہر ہیں۔ آپ موسیٰ کی بھی ٹہر ہیں اور عیسیٰ کی بھی ٹہر ہیں۔

عشیرہ یوسف ویم عیسیٰ ید بیضا داری آنچہ خویاں ہمہ دارند تو تنہا داری ای صدرات میں خاتم النبیین کے معنی یہ ہوتے کہ جو کمالات انبیاء سابقین میں انفرادی طور پر پائے جاسکتے تھے وہ سارے کمالات مجموعی طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات واحد میں موجود تھے۔ ان معنوں کی صورت میں ٹہر سے مراد نقش حاصل ہے۔ یہ ملحوظ رہے کہ ٹہر کے نقش حاصل کو بھی ٹہر کہتے ہیں۔

ٹہر اس کو بھی کہتے ہیں جو نقش پیدا کرتی ہے۔ اور بجائے اثر کے تاثیر کا رنگ رکھتی ہے۔ اس صورت میں خاتم النبیین کے معنی یہ ہیں کہ آپ جملہ انبیاء سابقین کے مصدق ہیں۔ ٹہر عموماً تصدیق اور توثیق کے لئے استعمال ہوتی ہے۔ جب کوئی

اہم اور ضروری معاملہ دو فریقوں کے درمیان طے پانا ہو تو ٹہر استعمال ہوتی ہے۔ مثلاً اگر کسی انجینئر نے گورنمنٹ کو نقشہ تیار کر کے کسی پراجیکٹ کے لئے دینے ہوں تو اس کے لئے ضروری ہوتا ہے کہ وہ انجینئر نقشوں پر اپنی ٹہر ثبت کرے۔ درنہ گورنمنٹ اس کے نقشوں کو منظور نہ کرے گی۔ انجینئر کی ٹہر اس بات کی تصدیق کرتی ہے کہ نقشہ تیار کرنے کا وہ خود ذمہ دار ہے۔

یہ تو درست ہے کہ خاتم النبیین کے معنی نبیوں کی ٹہر کے تو ہیں۔ لیکن یہ اتنا کہ حضرت نوح کی ٹہر نے حضرت نوح کو اور حضرت ابراہیم کی ٹہر نے حضرت ابراہیم کو اور حضرت سیدنا کی ٹہر نے حضرت سیدنا کو ختم کر دیا، درست نہیں۔ فافضوا وندبوا۔

### ٹہر اور انگوٹھی

انگوٹھی پر جب کچھ کندہ ہو تو وہ بھی بطور ٹہر استعمال ہوتی رہی ہے۔

ختمت بہ لعماء کل زمان  
والفضل بالخیرات لا بزمان

تمت علیہ صفات کل مزیة  
موصییر کل مغرب منقذ

# ذکرِ احباب علیہم السلام

تقریریں محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے۔ بر موقعہ جلسہ قادریان ۱۹۸۱ء

## حضرت اقدس سے عشق

اجاب حضرت علیہ السلام کے عاشق عاقد تھے۔ دفتر وفاتہ میں مست دریا پر دھونی رہائے بیٹھے تھے۔ حضور کو بھی یہ اصحاب و اہل حقہ نہایت پیارے تھے۔ دو طرفہ عشق و محبت کی آگ لگی ہوئی تھی۔ وقت کی قلت کے باعث صرف اجاب کے عشق کے ایک دو لفظ لکھے ہیں۔

۱۔ حضور کی طرف سے دلکاری اور اجاب کی قربانی کا علم حضرت منشی ظفر احمد صاحب کپورتھلوی کی اس روایت سے ہوتا ہے کہ جب کبھی ہم لوگ آتے تھے، ایک آدھ دن کی فرصت نکال کر آتے۔ لیکن جب آتے اور حضور قیام کا حکم دے دیتے تو پھر یہی ملازمت کے چلے جانے کا بھی خیال نہ ہوتا تھا۔ اس دن ایک دفعہ عید کا دن آگیا۔ میری پٹری کیسی ہو گئی۔ میں ایک اور خریدنے کے لیے بازار جا رہا تھا۔ آپ نے مجھے دیکھ لیا۔ اور آپ کی فراموشی تو خدا داد فراموش تھی۔ پوچھا، کہاں جا رہے ہو؟ عرض کیا کہ عید کا دن ہے، صاف میلہ ہے، بازار خریدنے جا رہا ہوں۔ وہیں کھڑے کھڑے حضور نے اپنا عام شریف آثار کر مجھے دے دیا۔ اور فرمایا کہ یہ آپ کو پسند ہے؟ آپ نے نہیں۔ میں دوسرا ہانڈھ لیتا ہوں۔ مجھ پر اس سچت و شفقت کا جو اثر ہوا، الفاظ اسے ادا نہیں کر سکتے۔

کچھ دو کہ ہمارا آنا نہیں ہوتا۔ میں نے ہی الفاظ لکھ دیئے کہ انہی میں برکت ہے۔ پھر کپورتھلوی سے جو خط آتا، میں بغیر کچھ پھاڑ دیتا۔ ایک بیٹے کے بعد آپ جب میر کو تشریف لے جانے لگے، تو پوچھا کہ آپ کو آئے کتنے دن ہو گئے؟ میں نے کہا کہ ایک بیٹے کے قریب ہو گیا ہے۔ تو آپ اس طرح گئے لگے ہفتہ ہفتہ آتے۔ اور فرمانے لگے۔ ان ٹھیک ہے۔ اچھا اب آپ جائیں۔ کپورتھلوی پہنچا تو دفتر والوں نے بتایا کہ مجسٹریٹ بہت ناراض ہے۔ میں مجسٹریٹ کے مکان پر گیا کہ جو کچھ کہنا ہو وہاں کہہ لے گا۔ اُس نے صرف اتنا کہا کہ آپ نے بڑے دن لگائے۔ میں نے کہا کہ حضرت صاحب نے آئے نہیں دیا۔ مجسٹریٹ کہتے لگا، کہ اُن کا حکم تو مقدم ہے۔ تاریخیں ڈالتا رہا ہوں۔ رسولوں کو اچھی طرح دیکھ لینا۔ میں اُن دنوں ایک سررشتہ دار کی جگہ کام کرتا تھا۔ (اصحاب احمد جلد چہارم۔ طبع اول صفحہ ۱۱۱)

۳۔ حضرت منشی ظفر احمد صاحب کپورتھلوی کی ایک روایت ایک عجیب نمونہ فدائیت کا پیش کرتی ہے۔ آپ نے بیان کرتے ہیں کہ:-

ابتدائی زمانہ کی بات ہے کہ میں لڑھیانہ میں حاضر خدمت ہوا۔ تو فرمایا کہ ایک اشتہار کی اشاعت کی ضرورت ہے۔ کیا آپ کی جماعت ساٹھ روپے کا خرچ برداشت کر لے گی۔ میں نے عرض کی کہ برداشت کر لے گی۔ اور کپورتھلوی پہنچ کر اپنی اہلیہ کا سونے کا ایک زیور فروخت کر کے ساٹھ روپے لے کر آ کر گیا۔ اور لے جا کر پیش خدمت کر دیئے۔ چند روز بعد منشی رڈرا صاحب بھی لڑھیانہ آ گئے۔ میں وہیں تھا۔ حضور نے اُن سے فرمایا کہ آپ کی جماعت نے بڑے اچھے موقع پر امداد کی۔ انہوں نے عرض کی کہ جماعت کو یا مجھ کو تو پتہ بھی نہیں۔ وہ مجھ سے بہت ناراض ہوئے اور عرض کی کہ اس نے ہمارے ساتھ بہت دشمنی کی کہ میں نہیں بتایا۔ منشی صاحب اس کے بعد عرصہ تک

مجھ سے ناراض رہے۔ حضرت مولانا بشیر احمد صاحب اس واقعہ کا ذکر کر کے تحریر فرماتے ہیں کہ ایک زندانی نے باوجود مالی توفیق نہ ہونے کے زیور فروخت کر کے جماعت ہی کی طرف سے پیش کر دی تاکہ ساری جماعت کو دانا حاصل ہو۔ اور دوسرا فدائی اس خدمت سے مردی پر تیج و تاپ کھاتا ہے۔

ذمیرۃ المہدی حقہ اول۔ روایت ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ اصحاب احمد جلد چہارم طبع اول صفحہ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔

۴۔ محترم شیخ محمد احمد صاحب منظر دہلی جماعت بیعت آباد، کپورتھلوی کے شیخ مسیحی کے ہیں مایا شہزادوں کا تذکرہ کرتے ہیں کہ ان کی زندگی کا مقصد اس شیخ کے گرد گھوم کر جان دینا تھا۔ انتہا درجہ محبت کرنے والے انتہا درجہ فداکار۔ اپنے محبوب کی محبت میں چلیے والے جن کا مذہب، عشق تھا۔ اور پھر عشق اور پھر عشق۔ اور عشق میں ہی انہوں نے اپنی ساری زندگیاں گزار دیں۔ کیا یہ لوگ بھی کبھی مر سکتے ہیں؟ (اصحاب احمد جلد چہارم طبع اول صفحہ ۶۳، ۶۴)

حضور کے عشاق نے اس راہ میں جان تک نثار کرنے سے دریغ نہیں کیا۔ دنیوی لحاظ سے حضرت صاحبزادہ سید عبداللطیف صاحب کا کیسا عالی مقام تھا کہ والی افغانستان کی تخت نشینی کے موقع پر آپ کے لائقوں دستار بندی ہوئی۔ آپ ہزاروں مریدوں کے بزرگ تھے۔ بہت بلند پایہ عالم تھے۔ لیکن حضور کو قبول کرنے پر آپ کو قید کیا گیا۔ اور بالآخر آپ کو گڑھے میں کھرا کر کے پتھر مار مار کر شہید کر دیا گیا۔ لیکن اس مردِ مہابد نے نہایت خوشی سے جام شہادت نوش کیا۔

(تذکرۃ الشہداء قادیان) حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ جو مرنے والے

کو اس طرح اختیار کر لیتا ہے کہ وہ اس کا جزو بدن بن جاتی ہیں، اُسے صابر کا قُرب عطا ہوتا ہے۔ پھر خدا تعالیٰ ہر وقت اس کے ساتھ رہتا ہے۔ جیسے یہ مومن مجاہدہ میں مستقل رہ کر صابر بنتا ہے۔ خدا تعالیٰ بھی اُسے مستقل جلوہ دکھاتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس کا عجیب نقشہ اپنی ایک تحریر میں کھینچا ہے کہ

”دنیا مجھ سے چاہتی ہے کہ میں خدا تعالیٰ کو چھوڑ دوں اور سب لوگ کوشش کرتے ہیں کہ میں اُس سے الگ ہو جاؤں۔ مگر یہ کس طرح ہو سکتا ہے؟ جب سارے کے سارے لوگ مجھے چھوڑ کر الگ ہو جاتے ہیں اور سب دنیا سو رہی ہوتی ہے تو خدا تعالیٰ میرے پاس آتا ہے اور مجھے اپنا جلوہ دکھاتا ہے۔ اور کہتا ہے کہ میں تیرے ساتھ ہوں۔ پس وہ خدا جو مصائب کے اندھیروں اور مصیبتوں کی تاریکیوں میں میرا ساتھ نہیں چھوڑتا اُسے میں کس طرح چھوڑ دوں؟“

## ولادت

عزیزمذکورہ شہزادہ صاحب کو اللہ تعالیٰ نے مولانا بیٹا عطا فرمایا ہے محرم ماہ جزادہ فرزند دوم احمد صاحب نے ذرا شفقت ”حبیب احمد“ نام تجویز فرمایا ہے اور وہ محرم سید محمد احمد صاحب جنہ کائنات اور محرم محمد احمد صاحب خوری کا نام ہے۔ اجاب اس کے پاس اللہ اور خدایں ہونے کیلئے نشانیں (نیکار و نیکو) اللہ تعالیٰ نے شہزادہ صاحب

# ضابطہ فوجداری حکومت پنجاب پاکستان کے دفعہ ۹۹ الف اور اس کا اطلاق

از مکرم میرزا نصیر احمد صاحب ایڈووکیٹ سپریم کورٹ - لاہور

ضابطہ فوجداری کی دفعہ ۹۹ الف کے تحت کسی اخبار، کتاب یا دستاویز میں درج خواہ کہیں سے بھی شائع ہوئی ہو اگر ایسا مواد پایا جاتا ہو جو عدالتی حکومت کی رائے میں بغاوت، نیکیز ہو۔ تو عدالت کی طرف سے خلافت ہو۔ یا وہ پاکستان کے شہریوں کے مختلف طبقوں کے ماہرین نفرت پیدا کرنے کا موجب ہو یا ہو سکتا ہے۔ یا اس میں کسی طبقہ کے مذہبی عقائد کی توہین عمداً اور بغین کی بنا پر اس لئے کی گئی ہو کہ اس طبقہ یا گروہ کے جذبات مجروح ہوں یعنی اس میں اس نوعیت کا مواد موجود ہو جو تعزیرات پاکستان کی دفعات ۱۲۳ الف، ۱۲۴ الف، ۱۵۲ الف اور ۲۹۵ الف کے تحت قابل تعزیر ہو سکتا ہو تو عدالتی حکومت ایسے اخبار، کتاب یا دستاویز کی ضبطی کے احکام صادر کر سکتی ہے۔

## متذکرہ بالا دفعات کا خلاصہ

پیش اس کے کہ دفعہ ۹۹ الف کی تشریح اور اس کے احاطہ احتساب و گرفت کی وضاحت کی جائے مناسب ہو گا کہ تعزیرات پاکستان کی متذکرہ بالا دفعات کا خلاصہ پیش کر دیا جائے:-  
اگر کوئی شخص قیام پاکستان یا آزادی مملکت کے خلاف اس نیت سے کوئی مواد شائع کرے کہ عوام اس سے متاثر ہوں اور اس طرح تحفظ و سلامتی ملک خطرہ میں پڑ جائے یا متذکرہ کتاب بغاوت انگیز مواد کی حامل ہو تو اس شخص کا یہ فعل تعزیرات پاکستان کی دفعہ ۱۲۳ الف کے تحت قابل تعزیر ہو گا۔ اور مذہب، قوم، جائے پیدائش، زبان یا فرقہ وغیرہ کی بنا پر ملک میں بسنے والے مختلف طبقوں کے درمیان منافرت پیدا کرنے والا فعل تعزیرات پاکستان کی دفعہ ۱۵۳ الف کے تحت قابل تعزیر و مواخذہ ہو گا۔ اور

بنا پر توہین کرنا اور مذہبی جذبات و احساسات کو مجروح کرنا قابل تعزیر ہے۔

## دفعہ ۹۹ الف کا اطلاق

دفعہ ۹۹ الف (ضابطہ فوجداری) کے اطلاق سے پیشتر عدالتی حکومت کے لئے محسوس وجوہ کی بنا پر یہ رائے قائم کرنا ضروری ہے کہ۔۔۔ متذکرہ کتاب، رسالہ یا دستاویز وغیرہ میں فی الحقیقت ایسا مواد پایا جاتا ہے جو بغاوت انگیز ہے۔ مختلف طبقوں کے ماہرین نفرت پیدا کرنے والا ہے یا کسی مخصوص گروہ کی توہین کا موجب ہے یا بس مکتا ہے۔۔۔ اس لئے ضروری ہے کہ حکم مجاز ضبطی کے حکم سے اس میں وہ وجوہ بیان کرے جن کو بنا پر اس قسم کی برائے قائم کرنے کا جواز پیدا ہوا ہے۔ چنانچہ بارے ملک کی انہی عدالتوں نے یہ اصول طے کر رکھا ہے کہ۔۔۔ ایسی رائے قائم کرنے کے لئے محسوس وجوہ کا ہونا لازمی ہے۔ محض وہم و گمان دوسروں یا مخالفانہ پراپیگنڈہ کے اثر قائم کردہ رائے کو قانون کوئی اہمیت نہیں دیتا۔ پھر یہ امر بھی طے شدہ ہے کہ اس قسم کے حکم کا صادر کیا جانا نیک نیتی پر مبنی ہونا چاہیے۔ ہر وہ حکم و جواز حاکم مجاز کی جانب ہی سے جاری شدہ ہی اگر اس کی بنیاد برہنہ پر رکھی گئی ہو تو عدالت ہتھیار ایسے حکم کو کالعدم قرار دے سکتی ہے ملک کی عدالت لئے مالیہ نے یہ بھی قرار دے رکھا ہے کہ حکومت کے لئے یہ ضروری ہے کہ وہ قابل اعتراض کتاب یا دستاویز وغیرہ کے اس مواد کی جو اس کے خیال میں قابل مواخذہ ہے باقاعدہ تفتیش کرے۔

## مفتی کی تہمت

پھر دفعہ ۹۹ الف اس امر کی بھی متقاضی ہے کہ قابل اعتراض کتاب وغیرہ کے مصنف کی نیت کو جانچا اور پرکھا جائے جس کے لئے ضروری ہے کہ متعلقہ کتاب کا منظر عام مطالعہ کیا جائے۔ اس کے انداز تہمت کو جانچا جائے

چونکہ بارے ملک میں مختلف النوع عقائد کے حامل اشخاص ملتے جلتے ہیں اور بارے آئین میں اس کے ہر شہری۔ جماعت اور طبقہ کو مذہبی آزادی کا تحفظ اور ضمانت بھی دی گئی ہے اس لئے مذہبی جذبات کی بنیاد پر دفعہ ۹۹ الف کا اطلاق صرف اسی صورت میں ہو سکے گا جب زیر اعتراض تحریر سے یہ ثابت ہو کہ۔۔۔ متذکرہ تحریر عمداً اور بغین تہمت کی وجہ سے لکھی گئی ہے تاکہ دوسروں کے مذہبی جذبات و احساسات مجروح ہوں تاکہ اس میں محض اپنے مسلمات و اعتقادات کا اظہار ہے۔

مذہبی معاملات میں دفعہ ۹۹ الف کا تقاضا اس لئے رکھا گیا ہے تاکہ برکتی نگر سے متعلق شہری کو اپنے مذہبی عقائد کی اشاعت و تبلیغ کی آزادی حاصل رہے۔ ہر انسان کا یہ ایک بنیادی حق ہے کہ وہ اپنی نجات کے لئے کسی بھی مذہب یا عقائد کا پابند ہو۔ اگر ایک ہندو جنوں کی یوجا کو باعث نجات سمجھتا ہے اگر ایک عیسائی مسلمان تہمت کو اپناتا ہے تو ایسے عقائد کی اشاعت کو اس لئے ضبط نہیں کیا جاسکتا کہ ان عقائد کی تہمت سے مسلمانوں کے مذہبی جذبات کو ٹھیس پہنچتی ہے حالانکہ ایک ہی حقیقت کہ ایک مسلمان خواہ اس کا تعلق کسی فرقہ سے ہو صرف اور صرف مذہبی کولاق پر مشتمل سمجھتا ہے اور وہ یہ بھی عقیدہ رکھتا ہے کہ خداوند کسی نے خاوردہ اس لئے کسی کو جزا۔ و جزا پاکستان کا ہر شہری اپنے اس عقیدہ کی اشاعت و تبلیغ کر سکتا ہے جسے وہ دیا تہذیب سے اپنے لئے نجات سمجھتا ہے۔

التحقر۔ کسی مذہبی فرقہ یا جماعت کے اسی عقائد و مسلمات پر دفعہ ۹۹ الف کے

اگر جو ہے تو اسے لغت و معارف کی کوئی پرپر رکھا جائے کیونکہ ایسا کئے بغیر صاحب کتاب کی نیت کا پتہ نہیں چل سکتا۔ عدالتی یا عدالتی حکومت کی کارکردگی پر جائز تہمت لگنے قابل مواخذہ قرار نہیں پاسکتی۔ مصنف کا مقصد ملک میں اضطراب پیدا کرنا نہیں بلکہ اصلاح احوال و مقصد ہونا ہے۔ لیکن اگر کسی تحریر میں شہریوں کو عمداً بغاوت پر اکسایا گیا ہو اور وہ تحریر خود گوئی ہو۔۔۔ کہ مصنف کے پیشی نظر استحکام پاکستان کو نقصان پہنچانا ہے۔ اصلاح مطلوب و مقصود نہیں تو ایسی تحریر پر دفعہ ۹۹ الف کا اطلاق ہو گا اس لئے کہ مصنف کی نیت خود اس کے عمل و فعل سے مترشح ہوتی ہے۔

## مذہبی عقائد کے بارے میں

مذہبی عقائد کے معاملہ میں مصنف کی بد نیتی کا تعلق بھی ضروری ہے بلکہ یہ دیکھنا بھی لازمی ہو گا کہ کیا زیر اعتراض تحریر واقعی بغین و تعصب یا کینہ کے سبب لکھی گئی ہے تاکہ پاکستان میں بسنے والے کسی طبقہ۔ جماعت یا گروہوں کے مذہبی جذبات و احساسات کو ٹھیس پہنچے یا اس میں محض اپنے ہی مسلمات و اعتقادات کا اظہار کیا گیا ہے۔

۱۲۲ کا اطلاق محض اس بنا پر نہیں ہو سکتا کہ وہ عقائد چند دیگر طبقوں کے مذہبی عقائد سے متصادم ہیں۔

پھر دفعہ ۹۹ الف کے اطلاق کے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ دفعہ ۹۹ الف میں مذکور تمام جزئیات کے تقاضے کا حق پورے ہوں۔۔۔ کوئی ایسا حکم دفعہ ۹۹ الف کی تمام جزئیات پر پورا نہ اترتا ہو اپنی کٹ پر ہر دفعہ ایسے ناالفاظ حکم کو کالعدم قرار دے سکتی ہے۔

بھٹکریہ: ہفت روزہ "لاہور" ۲۲ مارچ ۱۹۸۱ء

## اعلان نکاح

خاکا نے مورخہ ۱۲ مارچ بروز جمعہ المبارک "جنت العاقبت" میں ہادس قرآن میں بعد نماز جمعہ حضور ظاہرہ احمد صاحبہ بنت مکرم و محترم میڈیٹر شریف احمد صاحب آف مصوری کے نکاح کا اعلان بہرہ مکرم بشیر احمد صاحب شہاب ابن مکرم و محترم مبارک احمد صاحب انصاری سے پیش قدمی ہزار ڈالر ترقی ہو گیا۔ واضح رہے کہ عزیزہ ظاہرہ احمد صاحبہ محترم میڈیٹر اعظم صاحب مرحوم آف حیدرآباد کی نواسی اور عزیزہ بشیر احمد صاحبہ مکرم ڈاکٹر مرزا عبدالقیوم صاحب کے نواسی اور مکرم قاضی محمد رشید صاحب کے پوتے ہیں۔ تاریخین و عاقرائین کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جابن اور جماعت کے لئے ہر لحاظ سے بہت باہرکت فرمائے آمین۔

خاکا ر: منیر الدین شمس امیر و شہری انچارج کینیڈا

### شاہراہ غلبہ اسلام پیر

# ہماری کامیاب اور مشکین مساعی

## انگلستان میں تبیٹری سالانہ ناہر تربیتی کلاس

مکرم نسیم احمد صاحب باجوہ مبلغ حلقہ نڈل سیکس (برطانیہ) کی جانب سے موصول شدہ مفصل رپورٹ میں بتایا گیا ہے کہ مورخہ ۲۵ فرج (دسمبر ۱۹۸۱ء) تا یکم صلح (جنوری ۱۹۸۲ء) سبب لندن کے احاطہ میں تبیٹری سالانہ ناہر تربیتی کلاس کا انتہائی کامیاب انعقاد ہوا۔ افتتاحی اجلاس مکرم مبارک احمد صاحب مساعی کی زیر صدارت منعقد ہوا جس میں عالی شان تربیت یافتہ اہل احمدی مسلمان نوبل انعام یافتہ پروائیز ڈاکٹر عبدالسلام صاحب نے بطور مہمان طلباء سے خطاب فرمایا۔ تربیتی کلاس کے دوران ایک خصوصی تقریب عشائیہ کا بھی اہتمام کیا گیا جس میں عہدیدارانِ جماعت کے علاوہ طلباء اور ان کے والدین بھی شریک ہوئے اس تقریب میں نیشنل پریذیڈنٹ برطانیہ محترم عزیزین صاحبہ نے بطور مہمان خصوصی طلباء کو ۵۳ سال قبل کے مسجد فضل لندن کے چشم دید حالات سنانے۔ تربیتی کلاس کے اختتام پر سفارت خانہ غانا کے احمدی امبیٹیشن آفیسر محترم مرپانگ صاحب نے مختلف علمی و ورزشی مقابلہ جات میں نمایاں پوزیشن حاصل کرنے والے طلباء کو انعامات اور تمام شرکاء کلاس کو اسناد تقسیم فرمائیں آپ نے بحیثیت مہمان خصوصی طلباء سے ایک بیہت افروز خطاب بھی کیا۔ کلاس کے نہایت جامع اور شاندار پروگرام میں درس و تدریس کے علاوہ معلومات نامہ پر مشتمل متعدد مفید لیکچرز اور مختلف اوقات میں منعقدہ مجالس سوال و جواب بھی شامل تھیں۔ کلاس میں شریک طلباء کی کل تعداد سو تھوڑی تھی۔

## انگلستان میں ایک دن میں تین ہزار مہلک تقسیم کئے گئے

روزنامہ افضل برہنہ مجریہ ۲۲ مئی میں مکرم محمد شریف صاحب اشرف سیکرٹری تبلیغ برطانیہ کی طرف سے شائع شدہ ایک مفصل رپورٹ میں بتایا گیا ہے کہ مورخہ ۱۵ اکتوبر ۱۹۸۱ء کو تبیٹری مکرم شیخ مبارک احمد صاحب امیر ہماچلتھ احمدیہ انگلستان کے سارے ملک میں یوم التبلیغ منایا گیا جس کے لئے تمام مبلغین سلسلہ اور صدر صاحبان کو سرکل ایٹور اور اخبار احمدیہ کے ذریعہ قبل از وقت اطلاع دے دی گئی تھی چنانچہ تدریجاً تاریخ کو تمام مبلغین حضرات اور صدر صاحبان نے اپنے اپنے شہروں اور حلقوں میں اجاب جماعت کو اکٹھا کر کے دفعہ کی صورت میں تقسیم کیا۔ ہر دفعہ کا ایک امیر مقرر کیا گیا تبلیغ اور اس کے طریق کے بارے میں مختصر ہدایات دیں اور دعا کے بعد شریچے کر دستوں کو رخصت کیا۔ دفعہ کو (۱) اسلام — اس کا پیغام (۲) احمدیت کیا ہے۔ (۳) اور (۴) "آسمانی راہنما" وغیرہ شریچے تقسیم کئے دیے گئے۔

## ہر پندرہ گورڈ کے ایک ہوٹل میں قرآن مجید کے نسخے رکھوائے گئے

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی قرآن مجید کے نسخے ہوٹلوں میں رکھوانے کی مبارک تحریک پر عمل درآمد سے متعلق ایک تازہ خوشن الاواء روزنامہ افضل مجریہ ۲۲ مئی کے ذریعہ موصول ہوئی ہے کہ بریڈ فورڈ (برطانیہ) کے ایک بڑے ہوٹل کے ۱۳۸ کمروں میں جماعت احمدیہ کو قرآن کریم انگریزی ترجمہ رکھوانے کی توفیق حاصل ہوئی ہے۔ قرآن کریم کی اس طرح سے اشاعت اس علاقہ کے لوگوں کے لئے بڑی دلچسپی کا موجب بنی مقامی اخبار "بریڈ فورڈ سٹار" نے اپنی ۲۳ مئی کی اشاعت میں اس خبر کو نمایاں شرحی اور تصویر کے ساتھ شائع کیا۔

## احمدیہ سیکنڈری سکول کما سی ڈوٹیرنل کھیلوں میں اول رقم

گھانا کے کثیر الاشاعت اخبار "نائین ٹائمز" مجریہ ۱۵ مئی نے خبر دی ہے کہ احمدیہ سیکنڈری سکول اشانتی ڈوٹیرنل کے سکولوں اور کالجوں کے زون ۳۶ کے اٹھلیکس ٹیمن ٹیم میں اول رقم اور ریکیوں دونوں کے مقابلوں میں اول رقم مقابلے میں انتہائی ہنر سے کما سی سپورٹس سٹیڈیم میں اختتام پذیر ہوئے احمدیہ سکول نے ریکی

## کوہ اسٹیٹ (ناٹجیبریا) کے ہوٹل کیلئے قرآن مجید کا گرانقدر عطیہ

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خواہش کی تکمیل میں جماعت احمدیہ ناٹجیبریا نے حال ہی میں کوہ اسٹیٹ کے ایک سرکاری ہوٹل میں قرآن مجید کے ۶۰ نسخے رکھوانے کی سعادت حاصل کی ہے۔ واضح رہے کہ یہ جماعت حاجی میں بھی یہاں کے اہم ہوٹلوں میں قرآن مجید رکھوا چکی ہے۔ اس ضمن میں روزنامہ افضل برہنہ مجریہ ۲۲ مئی میں شائع شدہ ایک خوشخبر پرورٹ میں بتایا گیا ہے کہ قرآن مجید کے ۶۰ نسخوں کا گرانقدر عطیہ دئے جانے کی یہ تقریب مورخہ ۱۶ کو جنرل نیچر کوہ اسٹیٹ کے دفتر میں منعقد ہوئی جس میں ہوٹل کی انتظامیہ کے افراد کے علاوہ جماعت کے متعدد احباب شریک ہوئے تقریب کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا بعد ازاں مولانا محمد اہل صاحب شاہد امیر و مشنری انچارج نے اس گرانقدر تحفہ کے دئے جانے کی غرضی رعایت بیان کی۔ ہوٹل کے جنرل منیجر انچارج محمد ابراہیم یوسف صاحب نے قرآن مجید وصول کرنے کے بعد اپنی جوابی تقریر میں جماعت احمدیہ ناٹجیبریا کا دل شکریہ ادا کیا اور اپیل کی کہ ہوٹل کے بائیکاٹ مزید زیر تعمیر کھیلکس کے لئے بھی جماعت قرآن مجید کے بکھد سے زائد نسخے فراہم کرے۔ جسے محترم مولانا محمد اہل صاحب شاہد نے بخوشی منظور فرمایا۔

## مغربی جرمنی میں ۲۱ ہزار سیاحوں کو پیغام حق پہنچایا گیا۔

احمدی مشن مغربی جرمنی کے ترجمان رسالے اخبار احمدیہ (اورد) نے ایک رپورٹ دیتے ہوئے بتایا ہے کہ سال ۱۹۸۱ء کے دوران ایک منظم طریق کار کے تحت ۱۲ ممالک کے ۲۲ ہزار سیاحوں کو ان ہی کی زبان میں احمدیت کے تعارف پر مشتمل فولڈرز دئے گئے واضح رہے کہ جرمن زبان میں پہلے ۲۰ ہزار فولڈرز شائع کئے گئے۔ بعد ازاں تقسیم کے نتیجے میں زیادہ ضرورت کے پیش نظر مزید ایک لاکھ فولڈرز شائع کئے گئے اور ملک کے طول و عرض میں واقع جماعتوں سے والہم کر کے انہیں متین ہدایات کے ساتھ جرمن زبان میں شائع شدہ اور مختلف ممالک کے احمدی مشنوں سے موصول شدہ بارہ زبانوں میں فولڈرز گنتی کر کے بغرض تقسیم بھی کئے گئے۔

## سونگیا ڈسٹرکٹ میں جماعت احمدیہ کے مشن کی غیر معمولی قبولیت

مکرم ملک رفیق احمد صاحب مبلغ سلسلہ متقیم سونگیا ڈسٹرکٹ نے حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں ارسال کردہ اپنی مفصل رپورٹ میں بتایا ہے کہ سونگیا میں جماعت احمدیہ کے باوقار اور بربل سرگ زبیر تعمیر مشن گروس اور سبکی وجہ سے علاقہ کے مسلمانوں میں خوش اور مسرت کی ہر دوڑ گئی ہے اور اس کے قابل پر یاد رہی صاحبان کو فکر اور پریشانی لاحق ہو گئی ہے اس سلسلہ میں ان کی ایک خفیہ میٹنگ بھی ہوئی جس کے بعد انہوں نے مختلف قسم کے حربے استعمال کر کے مسجد اور ارا تبلیغ کی تعمیر کو روکنے کی کوشش کی مگر بفضل تعالیٰ انہیں ہر رنگ میں ناکامی و نامرادی کا منہ دیکھنا پڑا فاضل اللہ علیہ ذلک۔

## شکاگو کی پبلک لائبریری کیلئے قرآن کریم کے نسخوں کا تحفہ

مبلغ سلسلہ متقیم شکاگو امریکہ مکرم مرزا محمد افضل صاحب نے شکاگو تبیٹری کو یہ خوشخبر اطلاع دی ہے کہ انہیں محترم صدر صاحب جماعت احمدیہ شکاگو کی معیت میں مورخہ ۱۵ مئی کو شہر کی سب سے بڑی پبلک لائبریری کے سیکشن کی اسسٹنٹ آفسر کو قرآن کریم کے نسخوں کے ساتھ "اسلامی اصول کی فلاسفی" مسیح ہندوستان میں "MOHAMMAD THE SEAL OF PROPHECY" "ESSENCE OF ISLAM" وغیرہ اسلامی شریچے دینے کی توفیق ملی۔ متعلقہ افسران نے ہماری پیشکش کو بڑی خوشی اور شکر کے جذبات کے ساتھ قبول کیا اور وعدہ کیا کہ وہ اپنی تمام برانچوں کے لئے جن کی تعداد ۸۶ کے قریب ہے ہماری مطبوعات خریدیں گی۔

## پچھلے دو سالوں کے دوران ناٹجیبریا میں ۱۱۰۰۰ مسلمان ہوئے

ناٹجیبریا کے امیر جماعت و مشنری انچارج مکرم مولانا محمد اہل صاحب شاہد نے اپنے ایک خط میں گذشتہ دو سالوں کے دوران ناٹجیبریا میں جماعت احمدیہ کی



زبردست ترقی کا ذکر کرتے ہوئے برہمچرم افضل کو بتایا ہے کہ مسابد کی تیر کے سلسلہ میں جماعت نا بجزیر یا بڑی تیزی سے کام کر رہی ہے۔ مرحوم زبیر رپرٹ میں فریسا ایک صد مسابد کی تعمیر ہو چکی ہے جماعت احمدیہ نا بجزیر یا کا مصمم ارادہ ہے کہ کم از کم ہر سینٹ کے ہیڈ کوارٹر میں جماعت احمدیہ کام کرے اور مسجد ضرور موجود ہو۔

### برطانیہ میں جنگم کے مقام پر جماعت احمدیہ کے نئے مرکز بنیاد

مکرم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب امیر مشرقی انچارج برطانیہ کی جانب سے افضل ربوہ حجیر پر ۲۴ مارچ ۱۹۶۱ء میں شائع شدہ رپورٹ میں بتایا گیا ہے کہ برطانیہ میں جماعت کے پانچ نئے مراکز قائم ہوجانے کے بعد اب چھٹا مرکز جنگم کے مقام پر دو ہزار پونڈ میں خرید لیا گیا ہے۔ اس عمارت میں انجینئر اور آرکیٹیکٹ صاحبان کے مشورہ سے بہت جلد تعمیر کر کے مسجد کی شکل دے دی جائے انشاء اللہ۔

### جماعت احمدیہ سو وراٹر لیسیم کی مسجد کا سنگ بنیاد

مکرم شیخ واعظ الدین صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ سو وراٹر اطلاع دیتے ہیں کہ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ دامیر جماعت احمدیہ قادیان نے اپنے عالیہ دورہ اٹلیہ کے دوران مورخہ ۲۸ مارچ کو دن کے ۱۲ بجے مسجد احمدیہ سو وراٹر کا سنگ بنیاد نصب فرمایا۔ اس موقع پر بنیاد کے چاروں کونوں میں چار بکوسے بطور صدقہ ذبح کئے گئے۔ تقریب کا آغاز مکرم تازی غلام مصطفیٰ صاحب کی تلاوت کلام پاک سے ہوا۔ سنگ بنیاد رکھے جانے کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب موصوف نے پوسر اجتماعی دعا کروائی اور پھر پندرہ دیگر کی نمازیں جمع کر کے پڑھائیں۔ دفعہ رہے جماعت احمدیہ سو وراٹر میں قائم ہوئی تھی اور ۶۲ ویں یہاں غیر احمدیوں کے ساتھ ایک کامیاب مہابہ ہوا تھا اس وقت جماعت صرف تین افراد پر مشتمل تھی جو آج ترقی کر کے بفضلہ تعالیٰ ۲۰۰ نفوس تک پہنچ چکی ہے اس سے بھی زیادہ خوشی کی بات یہ ہے کہ جس میدان میں غیر احمدیوں سے ہمارا مقابلہ ہوا تھا آج اللہ تعالیٰ نے اس میدان جماعت کو مسجد کا سنگ بنیاد رکھنے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔

### ڈیوائن لائف سوسائٹی کے سیمینار میں احمدی مبلغ کی تقریر

مکرم مولیٰ سلطان احمد صاحب ظفر مبلغ سلسلہ کلکتہ رقمطراز ہیں کہ ڈیوائن لائف سوسائٹی کے جنرل سیکرٹری شری پتہ پنن سراجی کی دعوت پر مورخہ ۲۴ مارچ کو مکرم سید نور عالم صاحب احمدی امیر جماعت مکرم محمد شہاب الدین صاحب مکرم مولیٰ امان اللہ صاحب معلم وقف جدید اور خاکسار ان کے سالانہ سیمینار میں شرکت ہوئے جناب جسٹس سعید کی زیر صدارت اس سیمینار میں مختلف مذاہب کے نمائندگان نے تقاریر کیں خاکسار کی تقریر سے پہلے محترم امیر صاحب کلکتہ نے خاکسار کا تعارف کرایا بعدہ خاکسار نے اتحاد بین المذاہب اور اسلام کے موضوع پر تقریر کی جو بفضلہ تعالیٰ بہت پسند کی گئی۔

### صوبہ کیرالہ میں بعض مقامات پر تبلیغی اجلاسات

مکرم مولیٰ مظفر احمد صاحب فضل انسپکٹریٹ المال آمد اطلاع دیتے ہیں کہ خاکسار کے صوبہ کیرالہ میں دورہ کے دوران - کوڈیا پتھور - اری کوڈ - الپی - چیمین کلی - تایا کوٹ - کالیٹ اور الالور میں تبلیغی جلسے منعقد ہوئے جن سے دیگر مقررین کے علاوہ خاکسار نے بھی خطاب کیا ان اطلاعات کے نتیجہ میں بفضلہ تعالیٰ جماعت احمدیہ کے بارے میں مسلمانوں کی بہت سی غلط فہمیوں کا ازالہ ہوا۔

### ندوة المجاہدین کیرالہ کے صوبائی جلسہ میں احمدیہ بکسٹال

مکرم سی۔ پی۔ عبد اللہ کو یا صاحب کالی کٹ تحریر فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۵ تا ۲۸ فروری کالی کٹ میں ندوة المجاہدین کیرالہ کا صوبائی اجلاس منعقد ہوا جس میں اندرون دیہیوں ملک قریباً ایک لاکھ افراد شامل ہوئے چنانچہ جماعت احمدیہ کالی کٹ کے زیر اہتمام اس موقع پر احمدی انٹرنیشنل بک سنٹر کے نام سے ایک بکسٹال لگایا گیا جس کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہزاروں افراد تک جماعت احمدیہ کا پیغام پہنچا اور قریباً ۲۵۰۰ روپے کی کتب قیمتاً فروخت ہوئیں۔

کامیاب تبلیغی و غیر تبلیغی جلسے

مکرم مولیٰ شمس الحق خان صاحب معلم وقف جدید مولیٰ بنی مائینز بنگلہ دیش کے مولیٰ بنی مائینز سے قریباً ۲۲ کلومیٹر دوری پر واقع مقام بلدی پوکھر میں مورخہ ۲۸ مارچ کو ایک تبلیغی جلسہ منعقد کرنے کا پروگرام بنایا گیا اس جلسہ میں شریک ہونے کے لئے مکرم مولیٰ محمد عمر صاحب مبلغ سلسلہ دراس بھی تشریف لائے تھے۔ مقامی حکام نے جلسہ کرنے کی اجازت توڑ دی مگر اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے تبلیغی گفتگو کی گئی اور کثیر تعداد میں پیچھے تقسیم کیا گیا مورخہ ۲۹ مارچ کو مولیٰ بنی مائینز کے ساتھ تھانڈین کلب میں ایک تبلیغی جلسہ منعقد کیا گیا جس میں مکرم مولیٰ سید نعیر الدین صاحب انسپکٹریٹ المال آمد کی تلاوت اور خاکسار کی نظم خوانی کے بعد مکرم مولیٰ محمد عمر صاحب مبلغ سلسلہ نے تقریر کی جو بے حد پسند کی گئی اس موقع پر کثیر تعداد میں غیر احمدی اور غیر مسلم دوست موجود تھے مولیٰ بنی مائینز میں ہی ایک دو مرا اجلاس مکرم شیخ ابراہیم صاحب صدر جماعت کی زیر صدارت منعقد ہوا مکرم منور احمد صاحب قائد مجلس کی تلاوت کلام پاک اور خاکسار کی نظم کے بعد مکرم مولیٰ محمد عمر صاحب مبلغ سلسلہ نے ایک ترمیم تقریر کی۔ خاکسار نے شکریہ ادا کیا بعد وہاں اجلاس درخواست ہوا۔

### ہینڈلڈ رملہ لورچین میں تبلیغی مساعی

مکرم مولیٰ فاروق احمد صاحب ظفر مبلغ سلسلہ ملہاہ مینڈھر دیونچہ تحریر فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۸ مارچ کو گورنمنٹ ہائی سکول بھاٹہ دھوڑیاں میں سابق ہیڈ ماسٹر صاحب کے تبادلہ کے موقع پر ایک الوداعی تقریب منعقد کی گئی اس موقع پر خاکسار اور مکرم بشیر احمد صاحب پر دیسی بھی موجود تھے دیگر معززین کے علاوہ خاکسار نے بھی اس موقع پر تقریر کی جو پسند کی گئی یعنی سوالات کے تسلی بخش جوابات دئے گئے اور آخر میں مناسب لٹریچر تقسیم کیا گیا اس تقریب میں بھاٹہ دھوڑیاں کے اساتذہ کرام - معززین گاؤں جناب اخلاق خان صاحب چیف جردیشنل کیٹی بالاکوٹ اور عبد الغفر صاحب گرو اور بلاک بالاکوٹ موجود تھے مورخہ ۲۹ مارچ کو سالانہ جردیشنل کیٹی بالاکوٹ کے گیارہ بجوں سے ۲۰ منٹ خطاب کیا گیا اور مناسب لٹریچر تقسیم کیا گیا اس موقع پر جناب محمد اخلاق صاحب چیف جردیشنل کیٹی بالاکوٹ نے جماعت کی تبلیغی مساعی کا برملا اعتراف کیا۔

### علاقہ کنڈور کا کامیاب دورہ

مکرم مولیٰ برہان احمد صاحب ظفر مبلغ سلسلہ شیدرگ اطلاع دیتے ہیں کہ ماہ فروری کے پہلے ہفتہ میں مکرم مولیٰ حیدر الدین صاحب شمس مبلغ سلسلہ - مکرم ڈاکٹر آفتاب احمد صاحب تیارکار مکرم مولیٰ محمد عبد اللہ صاحب بی ایس سی - مکرم محمد احمد صاحب ہندرگ صدر جماعت تیارکار اور خاکسار پر مشتمل ایک وفد جماعت احمدیہ کنڈور میں گیا۔ اس موقع پر ایک ترمیمی اجلاس کیا گیا جس میں مسجد احمدیہ کنڈور کے لئے چندہ وصول کیا گیا اور وعدہ جات لئے گئے بعدہ وفد واپس پہنچا یہاں مکرم محمد عثمان صاحب اور ان کے بھائیوں نے مسجد کے لئے ایک پلاٹ وقف کیا ہے۔ اس سلسلہ میں فروری کا ودائی کی گئی یہاں سے خاکسار مکرم محمد عثمان صاحب اور مکرم عبد الستار صاحب کنڈور کے لئے جبکہ وفد کے دوسرے اراکین حیدرآباد کے لئے روانہ ہو گئے۔ مکرم محمد عبد اللہ صاحب بی ایس سی نے وقف ایام کے سلسلہ میں پچودہ یوم کنڈور میں گزارے یہ تمام عرصہ ہم دونوں نے جماعت کی تعلیم و تربیت میں خرچ کیا مکرم ڈاکٹر آفتاب احمد صاحب نے بڑی محنت سے مسجد کا نقشہ اور دیگر اہمیتوں تیار کیا ہے اجاب سے وعدہ جات اور وصولی کا کام جاری ہے۔

### تجدد رواہ میں تبلیغی مساعی

مکرم مولیٰ محمد یوسف صاحب انور مبلغ سلسلہ کبیراواہ کھنڈہ میں کہ خاکسار نے کبیراواہ کے بازار میں ۳۵۰ سے زائد افراد کے سامنے جماعت احمدیہ کے عقائد بیان کئے۔ اور انہیں دوستانہ رنگ میں بات چیت کی دعوت دی۔ مکرم ماسٹر محمد شرف صاحب ہندوآشی سے بھی اکثر احباب کا تبادلہ خیالات ہوتا رہتا ہے بفضلہ تعالیٰ دلائل سے جماعت احمدیہ کا مقابلہ ممکن نہیں مگر بعض لوگ دیکھو ذرائع سے جماعت کے بارے میں غلط فہمیاں پیدا کرنے کی کوشش کرتے رہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمارے مسلمان بھائیوں کو حق کے شناخت کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

### احمدیہ مسلم مشن پونچھ میں دعوت عثمانیہ اور مجلس مذاکرہ

مکرم مولوی ثنات احمد صاحب بشر بلخ سلسلہ مقیم پونچھ رقمطراز ہیں کہ مورخ ۱۳۲۶ کو جناب محمد ایوب صاحب پرنسپل ڈگری کالج پونچھ۔ جناب ملک عبدالقیوم صاحب ڈی ایس پی ان کے اہل خانہ اور کم و بیش پندرہ دوسرے معززین شہر کو شام کے کھانے پر اجازت بخشنے میں مدد کیا گیا۔ اس مقصد کے لئے دارالتبلیغ کے بڑے کمرے کو رنگین بیروز اور قطعات سے آراستہ کیا گیا۔ جنہیں معزز جمہانوں نے بہت پسند کیا۔ کھانے کے دوران مختلف مدھی امور پر انتہائی خوشگوار ماحول میں تبادلہ خیال ہوتا رہا۔ قریباً اڑھائی گھنٹہ تک دارالتبلیغ میں ٹھہرنے کے بعد تمام احباب، جماعت کے بارے میں بہت اچھے تاثرات لے کر رخصت ہوئے۔

# مکرم عبدالشہان صاحب گمانی صدر جماعتی کوفات پانچواں

انا لله وانا اليه راجعون  
مکرم عبدالسلام صاحب دن ایم لے سیکڑی مال جماعت احمدیہ رشی نگر کشمیر کے خط سے یہ افسوسناک اطلاع ملی ہے کہ مکرم عبدالشہان صاحب گمانی صدر جماعت احمدیہ رشی نگر مورخہ ۱۳۲۶ کو اس دار فانی سے رحلت فرما کر اپنے مولائے حقیقی سے جا ملے

انا لله وانا اليه راجعون  
خاکسار کو رشی نگر میں حیثیت بلخ کم و بیش ایک سال کام کرنے کا موقع ملا اس زمانہ میں خاکسار نے مرحوم کو بہت تریب سے دیکھا آپ صوم و صلوة کے بے مہربان اور اکثر دینار تلاوت قرآن حکیم میں مہمک رہنے والے بزرگ تھے مناسبت اور سنجیدگی ان کی شخصیت کا نمایاں جزو تھی معمولی بڑھے کھے ہونے کے باوجود اپنی مادری زبان (کشمیری) میں تادرا حکام اور پرجوش تقریر سے انداز بیان ایسا مثر اور اچھوتا پایا تھا کہ سنا سنیں آپ کی تقریر سن کر آبدیدہ ہو جاتے مرحوم قریباً چالیس سال تک کم و بیش ۱۳ صدقہ پرنشہلی رشی نگر جماعت کے صدر رہے اور اس اہم عہدہ پر ذرا ترہ کر آپ نے جماعت کی تربیت و اصلاح اور تنظیم و استحکام کے لئے جو اہم خدمات انجام دیں وہ بلا شک و شبہ ہی دوسری جماعتوں کے لئے باعث رشک اور قابل تقلید عملی نمونہ ہیں آپ کو خاندان میدنا حضرت اقدس سید پاک علیہ السلام سے دلبانہ عقیدت اور دلی محبت تھی مرحوم نے اپنے تئیں کچھ بہت سے پوتے پوتیاں اور نواسے نواسیاں اپنی یادگار چھوڑی ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو عترتی رحمت کرتے ہوئے جنت الفردوس میں بلند درجات سے نوازے پیمانہ گان کو صبر جمیل عطا کرے اور جماعت کو اپنے فضل آپ کا نعم البدل عطا فرمائے آمین

فکار: ثنات احمد بشر بلخ سلسلہ پونچھ

## صدر انجمن احمدیہ کالی سال کا انعام

### احباب جماعت کی ذمہ داری

جیسا کہ احباب جماعت کو معلوم ہے ماہ اپریل کے آخر صدر انجمن احمدیہ قادیان کالی سال ختم ہو رہا ہے۔ لہذا جلد جماعتی احباب کے عہدیداران مال اور امر اور صدر صاحبان براہ جہر بانی اپنی اپنی جماعتوں کے بجٹ سال ۸۲-۸۱ کا جائزہ لے کر اس بات کی تسلی کر لیں کہ آیا ان کی جماعت کے دوستوں نے دوران سال ۸۱-۸۲ میں ۸۱ سے اپریل ۸۲ تک کے عرصہ میں) میں اپنے ذمہ لازمی چندہ جات یعنی چندہ صحت چندہ عام چندہ جلسہ سالانہ کی سرفیصہ ادا کی ہے؟ اگر کوئی کمی رہ گئی ہے تو جہر بانی فرما کر متعلقہ احباب جماعت سے بقایا رقم چندہ جات کی وصولی کی طرف توجہ کر کے عمون فرمائیں اور کوشش فرمائیں کہ ان کی جماعت کا کوئی فرد سال کے آخر تک بقایا دار نہ رہے۔ بعض جماعتیں براہ بڑی باقاعدگی کے ساتھ وصولی کر کے ساتھ کے ساتھ رقم مرکز میں بھرتی رہتی ہیں جس سے ان کی وصولی کی پوزیشن تسلی بخش ہوتی ہے لیکن بعض جماعتیں اس اصول پر عمل نہ کرنے کی وجہ سے ہر سال مائی قربانی کے میدان میں پیچھے رہ جاتی ہیں بے شک اس سلسلہ میں متعلقہ مخلصین جماعت کی غفلت اور عدم توجہی کا رونا ہوتی ہے لیکن اس کے ساتھ ہی اگر عہدیداران مال وصولی چندہ جات میں پوری دلچسپی سے کام لیں اور بار بار توجہ دلاتے رہیں تو ہر شخص اور دردمند دل جس میں اللہ اور اس کے رسول کی محبت موجزن ہے اور جس کو علم ہے کہ خدا تعالیٰ کی راہ میں مال خرچ کرنے سے اس کے رزق اور مال میں خیر و برکت ہوگی وہ بقایا دار نہیں رہ سکتا پس ہم سب کو اس بات کی کوشش کرنی چاہیے کہ ہم انفرادی طور پر اور اپنے عہدہ کے لحاظ سے اپنے ذرائع کما حقہ ادا کر کے خدا تعالیٰ کے فضول اور انعامات کو پانے والے بنیں اللہ تعالیٰ ہم کو اس کی توفیق عطا فرمائے آمین

ناظر بیت المال رادم قادیان

## کھانے و معشرت

مکرم عبدالسلام صاحب ٹاک نے یاری پورہ سے یہ افسوسناک اطلاع دی ہے کہ ان کی چچی والدہ محترمہ مکرم عبدالحمید صاحب ٹاک یاری پورہ) بمقام ۸۶ سال مورخہ ۱۳۲۶ کو بوقت پرنے بارہ بجے دوپہر وفات پا گئی ہیں انا لله وانا اليه راجعون۔ مرحوم کو ہفتہ عشرہ قبل لڑی بلڈ پریش اور پشامب کی تکلیف ہوئی تھی علاج معالجہ سے مرض میں افاقہ تو پورا ہو گیا مگر اس کے بر اثرات کے نتیجے میں کمزوری بڑھتی چلی گئی زندگی کی آخری ساتھیں غور و غور میں بے ہوشی کی حالت میں گزریں تاہم ان لمحات میں بھی لا الہ الا اللہ اور اللہ اکبر کا ہر زبان پر رہا

مرحوم نہایت نیک صالح پابند صوم و صلوة اور داناگو احمدی خاندان تھے۔ خاندان حضرت اقدس سید محمد علیہ السلام کے خزانے والی ہاں عقیدت اور مہر مری نماز تہنہ گاہی کا دلی احترام رکھتے تھے آپ کا وجود صرف اپنے خاندان کے لئے بلکہ جماعت احمدیہ یاری پورہ کے تمام افراد کے لئے سایہ عاطفت کی حیثیت رکھتا تھا۔ آپ کی وفات کی اندوہناک اطلاع ملتے ہی یاری پورہ کے علوان چکے امیر چچا کا بیٹا پورہ اور بانو خیرہ کے احباب یاری پورہ پہنچ گئے سڑیک اڑھائی بجے مرحوم کی نماز جنازہ ادا کی گئی جس کے بعد انہیں سید خاں کو دیا گیا۔

قاریان دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے بلندی درجات سے نوازے اور جملہ افراد خاندان کو صبر و تحمل کے ساتھ اس شدید مصدمہ سے بروا شہت کرنے کی توفیق عطا کرے آمین۔ خاکسار: مرزا نسیم احمد ایس جاسٹس احمدیہ قادیان

## پیشوا امتحان کتاب شہادت القرآن

قبل ازین کتاب شہادت القرآن تصنیف حضرت سید محمد علیہ السلام کے امتحان کا نتیجہ نکلتا ہے جس پر فروری ۱۹۸۲ء میں شائع کیا گیا ہے جماعت احمدیہ چودو وار اور دیگر گروہ کا نتیجہ ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

نام امتحان دہندگان	نمبر حال کردہ	نام امتحان دہندگان	نمبر حال کردہ
مکرم نجم احمد صاحب چودو وار	۵۹	مکرم سلطان احمد صاحب چودو وار	۵۸
فضل الرحمن صاحب	۶۹	مخرم عبد مبین بی بی صاحبہ	۶۸
ذوالفقار احمد صاحب	۶۲	بشرہ بیگم صاحبہ	۶۰
امیر احمد صاحب	۵۴	عید بیگم صاحبہ	۵۰
سید عبدالقادر صاحب	۶۱	شیخ نظام الدین صاحب بزرگوار	۶۱
اکرم احمد صاحب	۵۴	سید ابراہیم صاحبہ	۵۴
سید محمد احمد صاحب	۵۱	مکرم سید فضل علی صاحب	۶۱

## دعائے ندم البدل

خاکسار کو بی بی عزیزہ سارہ بیگم صاحبہ اہلیہ مکرم عبدالحمید صاحب پتو کا بچہ میدا اللہ کے دعا لہذا فرمادے کہ میں اور میں خاکسار نے کچھ غدر خواہش بھی دیکھے ہیں۔ مبلغ و سنی روپیہ مدعا لہذا جہر میں ارسال کرتے ہوئے دونوں بیویوں کو نعم البدل عطا فرمائے اور خود کو سزا سے محفوظ رکھنے کے لئے دعاؤں کا واسطہ بنائیں۔ فکار: نظام رسول نذر نامیہ (کشمیر)

”الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ“

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے۔  
(امام حضرت شیخ موعود علیہ السلام)

**THE JANTA**

PHONE. 23-9302

**CARD BOARD BOX MFG. Co.**

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.  
CORROUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.  
15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

”أَفْضَلُ الذِّكْرِ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ“

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب:- ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لورچیت پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۳۷

**MODERN SHOE CO.**

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

”میں وہاں کی ہوں“

جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا۔  
ذبح اسلام ملا تصنیف حضرت اقدس شیخ موعود علیہ السلام

پیشکش:

نمبر ۵-۲-۱۸  
فلک نما  
حیدر آباد-۵۰۰۲۵۳

”چاہئے کہ تمہارے اعمال  
تمہارے احمدی ہونے پر گواہی دیں“

(ملفوظات حضرت شیخ پاک علیہ السلام)

منجانب:- تپسیا روبرو کس

۸۲ تپسیا روڈ۔ کلکتہ ۳۹

تارکاپتہ:- "AUTOCENTRE" ٹیلیفون نمبرز 23-5222 }  
23-1652 }

الو ٹریڈرز

۱۶-مینگولین۔ کلکتہ ۷۰۰۰۰۱  
ہندوستان موٹرز لمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار  
برائے: ایمبیڈر • بیڈ فورڈ • ٹریکٹر  
ہمارے یہاں ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے امتیازی پرزہ جانتا ہے  
ہول سیل نرخ پر دستیاب ہیں!

**AUTO TRADERS.**

16 - MANGUE LANE, CALCUTTA - 700001

”محبت سب کے لئے“

نفرت کسی سے نہیں

(حضرت امام جماعت احمدیہ)

پیشکش:- سن رائزر پریپرڈ کس ۲ تپسیا روڈ۔ کلکتہ۔ ۳۹

**SUNRISE RUBBER PRODUCTS**

2 - TOPSIA ROAD. CALCUTTA - 39.

رحیم کالج انڈسٹری

**RAHIM**

COTTAGE INDUSTRIES

17-A, RASOOL BUILDING

MOHAMEDAN CROSS LANE

MADANPURA

BOMBAY - 400008.

ریگن۔ فوم۔ چمڑے۔ جنس اور ویلورٹ سے تیار کیا جاتا ہے  
بہترین۔ معیاری اور پائیدار  
سٹاکس۔ بریف کس۔ سکول بیگ۔  
ایریگ۔ بیڈ بیگ (زنانہ و مردانہ)  
ہینڈ پریس۔ منی پریس۔ پاسپورٹ کور  
اور بیڈٹ کے

بینیفیکچرر اینڈ آرڈر سپلائرز:-

ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکورس کی خرید و فروخت اور تبادلوں  
کے لئے اٹوونگس کی خدمات حاصل فرمائیے

**AUTOWINGS,**

32, SECOND MAIN ROAD,

C.I.T. COLONY,

MADRAS - 600004.

PHONE NO. 76360.

اتوونگس

# پندرہویں صدی ہجری علیہ اسلام کی صدی ہے

ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ عنہ  
منجانب: احمدیہ مسلم مشن - ۴۰۵ نیو پارک سٹریٹ - کلکتہ - ۷۰۰۰۱۷ - فون نمبر - ۲۲۳۱۷۱

## ارشاد نبوی

حضرت عبداللہ بن عمر بیان کرتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "اللہ تعالیٰ کی خوشنودی والد کی خوشنودی میں ہے اور خدا تعالیٰ کی ناراضگی والد کی ناراضگی میں ہے۔"

محتاج دعا: یکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم -  
"نماز مومن کی مسراج ہے"

طفویات حضرت مسیح پاک علیہ السلام -  
"نماز انسان کا تعویذ ہے" (ملفوظات جلد دوم صفحہ ۱۳۲)

پیشکش  
محترم انجنئر نیاز سلطانہ پارٹنرز  
۳۲ سینٹرل روڈ سی آئی ٹی کالونی - مدراس  
پن - ۶۰۰۰۰۲

## فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے

ارشاد حضرت ناصر الدین ایدہ اللہ الودود  
ریڈیو - ٹی وی - بجیل کے پنکھوں اور سلائی مشینوں کی سیل اور سروس!  
(ڈرائی اینڈ فریش فروٹ کمیشن ایجنٹ)  
غلام محمد اینڈ سنز - کاٹھ پورہ - یاری پورہ - کشمیر

ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام  
- بڑے ہو کر چھوٹوں پر رحم کرو، نہ ان کی تحقیر -  
- عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو، نہ خود غالی سے ان کی تذلیل -  
- امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرو، نہ خود پسندی سے ان پر تکبر -  
(از کشتی نور)

M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS  
NO. 6, ALBERT VICTOR ROAD, FORT.  
GRAM. MOOSA RAZA } BANGALORE - 2.  
PHONE. 605558.

حیدرآباد میں  
لمبلینڈ ٹھوسٹری کارپوریشن  
فون نمبر - ۲۲۳۰۱

کی اطمینان بخش، قابل بھروسہ اور معیاری سروس کا واحد مرکز!  
حیدرآباد ٹھوسٹری کارپوریشن  
نمبر ۸/۲۵۸/۵ - ۶ آغا پورہ - حیدرآباد - ۵۰۰۰۰۱

فون نمبر ۲۲۹۱۶  
ٹیسٹام: سٹار بون  
سٹار بون مل اینڈ ٹھوسٹری کارپوریشن  
(سپلائی سٹورز)

کرشڈ بون - بون میل - بون سینڈویچ - ہارن ہوفن وغیرہ  
نمبر ۲/۲/۲۴۰ عقب کچی گورڈ ریلوے سٹیشن حیدرآباد ۲ (آندھرا)

## اپنی مخلوت کا ہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو!

(ارشاد حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ)

# MIR

CALCUTTA-15.

آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب شیشی، ہوائی چیلنر، پلاسٹک اور کنٹینر کے جوڑے